

اسب ار احمدیہ

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ مُحَمَّدٌ مِّنْ رَّبِّكَ وَرَسُولُهُ مُحَمَّدٌ مِّنْ رَّبِّكَ وَرَسُولُهُ مُحَمَّدٌ مِّنْ رَّبِّكَ وَرَسُولُهُ

POSTAL REGISTRATION NO. P/GDP-23.

شماره
۱۳

جلد
۲۵



THE WEEKLY "BADR" QADIAN-143516

۲۸ مارچ ۱۹۹۶ء

۲۸ مارچ ۱۳۷۵ھ

۸ ربيعہ الثانیہ ۱۴۱۶ھ

لندن ۲۵ مارچ ۱۹۹۶ء (ایم۔ ٹی۔ کے)

سیدنا حضرت امیر المؤمنین علیؓ علیہ السلام

الربیع الثانیہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز

اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے خیریت سے ہیں۔ الحمد للہ۔

احباب کرام پیارے آقا کی صحت و تندرستی، درازی عمر، مقاصد عالیہ میں قائم المرامی اور خصوصی حفاظت کے لئے دعائیں کرتے رہیں۔

اللہ تعالیٰ ہر آن حضور پر نور کا حامی و ناصر ہو۔ اور تائید و نصرت فرمائے۔ آمین۔

شرح چندہ
سالانہ ۱۰۰ روپے
بیرون سے مالک۔
بذریعہ ہوائی ڈاک۔
۲۰ پاؤنڈ یا کم ڈاک۔
بذریعہ بحری ڈاک۔
۲۰ پاؤنڈ یا کم ڈاک۔

ایڈیٹر:۔
میترا احمد خان
ناشر:۔
فرشتی محمد فضل اللہ
محمد نسیم خان

مدیر:۔
اللہ شری

بیت روزہ بادر قادیان - ۱۴۳۵۱۶

ارشادات عالیہ سیدنا حضرت مرزا غلام احمد قادیانیؒ مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

نماز میں حصول ذوق کا ذریعہ

حضرت علیہ السلام کی خدمت میں سوال کیا گیا کہ کبھی نماز میں لذت آتی ہے اور کبھی وہ لذت جاتی رہتی ہے۔ اس کا کیا علاج ہے؟

جواب: ہمت نہیں ہارنی چاہیے بلکہ اس لذت کے کھوئے جانے کو محسوس کرنے اور پھر اس کو حاصل کرنے کی سعی کرنی چاہیے۔ جیسے چور آوے اور وہ مال اٹا لے جاوے تو اس کا افسوس ہوتا ہے اور پھر انسان کو شش کرتا ہے کہ آئندہ اس خطرہ سے محفوظ رہے۔ اس لئے معمول سے زیادہ ہوشیاری اور مستعدی سے کام لیتا ہے۔ اسی طرح پر جو کیفیت نماز کے ذوق اور انس کو لے گیا ہے تو اس سے کس قدر ہوشیار رہنے کی ضرورت ہے؟ اور کیوں نہ اس پر افسوس کیا جاوے؟ انسان چاہتا ہے کہ اس کا انس و ذوق جاتا رہے تو وہ بے فکر اور بے غم نہ ہو۔ نماز میں بے ذوقی کا پیدا ہونا ایک سارق کی چوری اور روحانی بیماری ہے جیسے ایک مریض کے منہ کا ذائقہ بدل جاتا ہے تو وہ فی الفور علاج کی فکر کرتا ہے۔ اسی طرح پر جس کا روحانی مذاق بگڑ جاوے اس کو بہت جلد اصلاح کی فکر کرنی لازم ہے۔

یاد رکھو انسان کے اندر ایک بڑا چشمہ لذت کا ہے۔ جب کوئی گناہ اس سے سرزد ہوتا ہے تو وہ چشمہ لذت کدڑ ہو جاتا ہے اور پھر لذت نہیں رہتی۔ مثلاً جنب ناحق گالی دے دیتا ہے یا ادنیٰ ادنیٰ بات پر مد مزاج ہو کر بدزبانی کرتا ہے تو پھر ذوق نماز جاتا رہتا ہے۔ اخلاقی ذوقی کو لذت میں بہت بڑا دخل ہے۔ جب انسانی ذوقی میں فرق آئے گا تو اس کے ساتھ ہی لذت میں بھی فرق آجاوے گا۔ ایسے جب کبھی ایسی حالت ہو کہ انس اور ذوق جو نماز میں آتا تھا رہا ہے تو چاہیے کہ تھک نہ جاوے اور بے حوصلہ ہو کر ہمت نہ ہارے بلکہ بڑی مستعدی کے ساتھ اس گنہگار کو حاصل کرنے کی فکر کرے۔ اور اس کا علاج ہے توبہ، استغفار، تضرع۔ بے ذوقی سے ترک نماز نہ کرے۔ بلکہ نماز کی اور کثرت کرے جیسے ایک نشہ باز کو جب نشہ نہیں آتا تو وہ نشہ پھوڑ نہیں دیتا بلکہ جام پر جام پیتا جاتا ہے یہاں تک کہ آخر اس کو لذت اور سرور آجاتا ہے۔ پس جن کو نماز میں بے ذوقی پیدا ہو اس کو کثرت کے ساتھ نماز پڑھنی چاہیے۔ اور تھکا نہ سبب نہیں۔ آخر ہی بے ذوقی میں ایک ذوق پیدا ہو جاوے گا۔ دیکھو پانی کے لئے کس قدر زمین کو کھودنا پڑتا ہے۔ جو لوگ تھک جاتے ہیں وہ محروم رہ جاتے ہیں جو تھکتے نہیں وہ آخر نکال ہی لیتے ہیں۔ اس لئے اس ذوق کو حاصل کرنے کے لئے استغفار، کثرت نماز و دعا، مستعدی اور صبر کی ضرورت ہے۔

بہتر وظیفہ

نماز سے بڑھ کر اور کوئی وظیفہ نہیں ہے۔ کیونکہ اس میں حمد الہی ہے۔ استغفار ہے اور درود شریف تمام وظائف اور اُرداؤ کا مجموعہ ہی نماز ہے اور اس سے ہر قسم کے غم و ہم دور ہوتے ہیں۔ اور مشکلات حل ہوتی ہیں۔

بہتر وظیفہ صلی اللہ علیہ وسلم کو اگر ذرا بھی غم پہنچتا تو آپ نماز کے لئے کھڑے ہو جاتے اور اسی لئے فرمایا ہے **اَلَا يَذْكُرُ اللّٰهُ تَعَالٰى اَنَّ الصَّلٰوةَ**۔ اطمینان و سکینت قلبیہ کے لئے نماز سے بڑھ کر اور کوئی ذریعہ نہیں۔ لوگوں سے قسم قسم کے ورد اور وظیفے اپنی طرف سے بنا کر لوگوں کو گمراہی میں ڈال رکھا ہے۔ اور ایک ہی شریعت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی شریعت کے مقابلہ میں بنا دی ہوئی ہے۔ مجھ پر تو الزام لگایا جاتا ہے کہ میں نے نبوت کا دعویٰ کیا ہے مگر میں دیکھتا ہوں اور حیرت سے دیکھتا ہوں کہ انہوں نے خود شریعت بنائی ہے۔ اور نبی بنے ہوئے ہیں۔ اور دنیا کو گمراہ کر رہے ہیں۔ ان وظائف اور اُرداؤ میں دنیا کو ایسا ڈالا ہے کہ وہ خدا تعالیٰ کی شریعت اور احکام کو بھی چھوڑ بیٹھے ہیں۔ بعض لوگ دیکھے جاتے ہیں کہ اپنے معمول اور اُرداؤ میں ایسے منہمک ہوتے ہیں کہ نمازوں کا بھی حافظ نہیں رکھتے۔ میں نے مولوی صاحب سے سنا ہے کہ بعض گدی نشین شاکت مت، دلوں کے منتر اپنے وظیفوں میں پڑھتے ہیں۔ میرے نزدیک سب وظائف سے بہتر وظیفہ نماز ہی ہے۔ نماز ہی کو سنوار سنوار کر پڑھنا چاہیے اور سمجھ سمجھ کر پڑھو۔ اور مسنون دعاؤں کے بعد اپنے لئے اپنی زبان میں بھی دعائیں کرو۔ اس سے ہمیں اطمینان قلب حاصل ہوگا۔ اور سب مشکلات، خدا تعالیٰ پر چاہے گا تو اسی سے حل ہو جائیں گی۔ نماز یاد الہی کا ذریعہ ہے اسی لئے فرمایا ہے **اَقِمِ الصَّلٰوةَ لِيَذْكُرَكَ**

(ملفوظات جلد ۵ صفحہ ۲۲۱-۲۲۳)

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

ہفت روزہ بکارتاویان
مورخہ ۲۸ مارچ ۱۹۹۶ء

ایڈز قدرت کا ایک کھیل کا مقام

(سطح)

ابتداء میں جب ایڈز کا موذی مرض امریکہ اور بعض ممالک میں پھیلنا شروع ہوا تو کثرت سے یورپ و امریکہ میں ایسے مضامین منظر عام پر آئے جن میں صاف طور پر لکھا گیا تھا کہ اس مرض کا علاج صرف اور صرف یہی ہے کہ انسان بے حیائیوں سے باز آجائے اور عصمت کی طرف لوٹے۔ لیکن چونکہ عوام کے مزاج ساہا سال کی سبب حیاتیوں کے نتیجہ میں ایسے بگڑ چکے تھے کہ ان کا پاکدامنی کی طرف لوٹنا اگر ممکن نہیں تو مشکل ضرور تھا۔ دوسری طرف بیماری دن بدن پھیلتی چلی جا رہی تھی۔ اس لئے پھر کہا گیا کہ بے شک بے حیائی کرو، زنا میں مصروف رہو، ہم جنس پرستی کا شکار نہ ہو، لیکن ایسے مواقع پر احتیاطی تدابیر اختیار کر لیا کرو۔ لیکن قدرت نے جس مرض کو بے حیائیوں کی مزا سے لئے مقرر کیا ہے وہ بھلا ایسی تدبیروں سے کس طرح ہٹ سکتی ہے۔ ایڈز میں مبتلا لاکھوں ماہیں روزانہ ایڈز زدہ بچے پیدا کر رہی ہیں۔ اور ایڈز میں طوٹ لاکھوں مرد و عورت ایڈز سے پاک افراد کو روزانہ ہی ایڈز کا تحفہ دے رہے ہیں۔ تیسری دنیا کے ممالک میں ہزاروں افراد کو ایڈز زدہ خون چڑھایا جا رہا ہے۔ اور کم ٹکمی اور جہالت یا مفاد پرستی سے ایڈز میں طوٹ افراد کے انجکشن ایڈز سے پاک معصوم افراد کو لگائے جا رہے ہیں۔ اور اس طرح روز بروز یہ بیماری نہایت خوفناک سطح پر اوپر اٹھتی چلی جا رہی ہے۔ اور اندیشہ ہے کہ سن ۲۰۰۰ تک یہ بیماری کہیں ایسی حدود کو نہ پھیلائے جس کے تصور سے کلیجہ ٹھنڈ کو آتا ہے۔

چنانچہ اسی خدشہ کا انہار کرتے ہوئے برطانیہ کی سابقہ ڈائریکٹر آف ہیلتھ ایجوکیشن مس لینڈسے (MISS LINDSAY) نے کہا ہے کہ سن ۲۰۰۰ تک ایڈز کی بیماری ایک مہاباری کے طور پر خوفناک شکل اختیار کرنے والی ہے۔ مس لینڈسے جو ان دنوں انگلینڈ میں ایڈز سے متعلق احتیاطی تدابیر کی جہم میں کام کر رہی ہیں نے ایڈز کی بیماری کے دنیا کی اقتصادیات پر مرتبہ ہونے والے خوفناک اثرات کا ذکر کرتے ہوئے بتایا کہ سن ۲۰۰۰ تک دنیا بہت سے اہم شعبوں میں کام کرنے والے ہوشیار اور بیدار مغز دانشوروں اور سائنسدانوں کو کھو دے گی جو ان دنوں ایڈز کی لاعلاج و خطرناک بیماری کا شکار ہو کر اپنی زندگی کے بقیہ دن گزار رہے ہیں۔ (انڈین ایکسپریس یکم فروری ۱۹۹۶ء)

اس تمام تر مصیبت کا حل تو یہی ہے کہ دنیا بے حیائیوں سے باز آکر اپنے مولیٰ حقیقی کی طرف رجوع کرے۔ اور اس کے لئے بہترین حل یہ ہے کہ اسلام کی حسین تعلیمات پر عمل پیرا ہوا جائے۔ اگرچہ اسلام کے علاوہ دیگر مذاہب میں بھی بنیادی طور پر بے حیائی سے منع کیا گیا ہے لیکن صحیح اور قابل عمل لاکھ عمل اگر کسی مذہب نے پیش کیا ہے تو وہ صرف اسلام ہی ہے۔

اس وقت دنیا افراط و تفریط کا شکار ہے۔ بعض اقوام ایسی ہیں جو زنا جیسے فعل میں (جو مرد و عورت کی رضامندی سے ہو) کوئی قباحت محسوس نہیں کرتیں۔ ان کے نزدیک ہر مرد و عورت اپنی مرضی سے جنسی تعلقات قائم کر سکتے ہیں،

اس کے لئے شادی جیسے فرسودہ بندن اور شادی کی ذمہ داریوں میں پھنسے کی کوئی ضرورت نہیں اور جبریت ہے کہ ایسے لوگوں کے ہم خیال انگلیٹڈ کے وہ پادری صاحبان بھی ہیں جنہوں نے کسی زمانہ میں پوری دنیا میں عیسائیت کے بیج بکھیرے تھے۔ چنانچہ چرچ آف انگلیٹڈ کے ہیڈ آرچ بشپ ڈاکٹر کیسوی اور چرچ صلاح کار بورڈ نے گزشتہ سال بر ملا کہا تھا کہ شادی کے بغیر اب میاں بیوی بن کر رہنا گناہ نہ سمجھا جائے۔ اور چرچ کو ایسے غیر شادی شدہ جوڑوں کا استقبال کرنا چاہیے۔ اور زنا کاری کے ان کے گناہ پر دھیان نہ دینا چاہیے۔ یہ بھی کہا کہ مرد کا مرد کے ساتھ اور عورت کا عورت کے ساتھ ناجائز تعلق رکھنا اور بد معاشی کرنا بھی برا نہ سمجھا جائے۔ کیونکہ ایسوں میں سے کچھ لوگ زیادہ تعلیم یافتہ اور مہتمم مند ہوتے ہیں۔ ان دنوں اخبار ٹائمز آف انڈیا نے یہ خبر ڈاکٹر کیسی کی تصویر کے ساتھ شائع کی۔ جبکہ اخبار ہندوستان ٹائمز نے اس کا عنوان "LIVING IN SIN IS NO SIN" دیا تھا۔

ایک طرف تو ایسے لوگ ہیں لیکن دوسری طرف وہ بھی ہیں جو چائز رنگ میں شادی کو بھی ناجائز سمجھتے ہیں اور تمام عمر بچہ پر یہ یا بغیر شادی کے رہنے کو ثواب سمجھتے ہیں۔ چنانچہ ہندوؤں کے کئی مقدس بزرگ اس کے قائل رہے ہیں۔ عیسائیوں میں بھی یہ رسم پرائی ہے۔ چنانچہ یورپ میں کئی ایسے گرجے ہیں جن کو مانسٹری کہتے ہیں۔ یہ اس خیال سے بنائے گئے ہیں تا ان میں مردوں اور عورتوں کو بغیر شادی کے زندگی گزارنے کی تعلیم دی جائے۔ مجرد مردوں کو مانگت اور عورتوں کو نون کہا جاتا ہے۔ لیکن انہوں سے لکھنا پڑتا ہے کہ ایسے مقامات ہی جہاں پر یہ بر پھر رہے اور مانگ یا نونز رہتے تھے بعد میں بے حیائی کے اڈے بن گئے۔ اور یہی راہبات اور دیوداسیاں بالآخر ہزاری عورتوں اور طوائفوں میں تبدیل ہو گئیں۔

یہ تو دیگر مذاہب میں مذہبی اعتبار سے افراط و تفریط کی تعلیم ہے۔ لیکن یورپ کے بعض آزاد خیال مرد اور عورتیں اس لئے بھی شادی نہیں کرتے کہ وہ شادی کے نتیجہ میں ان پر پڑنے والی ذمہ داریوں کو ادا کرنا نہیں چاہتے۔ ایک آزاد مرد کو شادی کے نتیجہ میں ایک عورت کے بندن میں بندھ جانا پڑتا ہے۔ اس کی اور اس کے بچوں کی نگہداشت اور پرورش کی ذمہ داریاں ادا کرنی پڑتی ہیں۔ اس لئے وہ شادی سے گریز کرتا ہے۔ ایک آزاد عورت کو شادی کے بعد ایام حمل و ایام رضاعت سخت تکالیف میں گزارنے پڑتے ہیں۔ بلاوجہ شوہر کی اطاعت کرنی پڑتی ہے جبکہ وہ تو نہایت آزادی و بے باکی سے اپنی زندگی کلبوں اور ناچ گھروں میں گزارنا چاہتی ہے۔ وہ روز ہی نئے مرد کی تلاش میں رہتی ہے۔ اور آزاد مرد نئی عورت کی تلاش میں رہتا ہے۔ اور اس طرح وہ شادی کے بغیر اپنی نفسانی خواہشات کو نہایت بے باکی کے ساتھ پورا کرتے ہیں۔ اور کم و بیش پچاس سال سے یہ خیالات یورپ میں ترقی پذیر ہیں۔ اور دن بدن ان میں اضافہ ہوتا جا رہا ہے۔ جس کی کسی قدر تفصیل گزشتہ اقساط میں پیش کی گئی ہے۔ اب تو وطن عزیز ہند بھی ان بیماریوں سے پاک نہیں رہا۔ چنانچہ حال ہی میں دلی یونیورسٹی اور جامنہ ملیہ کے طلباء کے ایک سروے سے معلوم ہوا ہے کہ ان تعلیمی اداروں کے ۲۵ سے ۳۳ فیصد تک طلباء و طالبات شادی سے قسبل ہی جنسی تعلق قائم کر چکے ہوتے ہیں۔ (انڈین ایکسپریس ۲۷ مارچ ۱۹۹۶ء)

اسی طرح سن ۱۹۸۳ء میں ٹائٹا انسٹیٹیوٹ آف سوشل سائنسز نے ایک سروے کر کے یہ انکشاف کیا تھا کہ ملک کے ۱۷ صوبوں میں بیس لاکھ چھبیس ہزار طوائفیں تھیں۔ اور سن ۱۹۹۲ء میں یہ تعداد بڑھ کر تینس لاکھ اٹھاسی ہزار تین صد ہو چکی ہے۔ جبکہ ان سے پیدا ہونے والے بچوں کی تعداد اکاون لاکھ انچاس ہزار پانچ صد ہے۔

(ہند سماچار جالندھر ۹۲-۱۰-۲۷)

(آگے دیکھتے ص ۱۰-۱۱)

روایتی زیورات جدید فیشن کے ساتھ

شریف جہولرز

پوربہ (پٹیالہ)

اقصی روڈ - ریسوے - پاکستان

PHONE - 04524 - 649.

حذیف احمد کامران
حاجی شریف احمد

اشٹاوتوبی

اشفعوا لوجروا

(سفارش کیا کرو تم کو سفارش کا بھی اجر ملے گا)

(منجانب سے)

پیکہ ازار الین جماعت احمدیہ بسبی

طالبان دعاء۔

اوتو ٹریڈرز

AUTO TRADERS

۱۶- مینگولین - کلکتہ - ۷۰۰۰۰۱

فون نمبر ۲۲۸۵۲۲۲-۱

۲۲۸۱۶۵۲

۲۲۳۰۶۹۲

نور کا نور

صفات باری تعالیٰ کے ایک حسن اجتماع کا نام نور ہے

خدا کا ذکر بلند کرو اس کی تسبیحات بلند کرو۔ صبح بھی کرو اور شام بھی کرو تو تمہیں اس نور سے حصہ ملنا شروع ہو جائے گا جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم کا وہ نور ہے جو خدا نے مثلاً بیان فرمایا ہے ورنہ اللہ کے نور کی حقیقت کو کوئی دنیا میں نہیں جانتا

خطبہ چہارم ارشاد فرمودہ سیدنا امیر المؤمنین حضرت خلیفۃ المسیح الرابعی علیہ السلام
فرمودہ ۱۳ مارچ ۱۹۲۶ء بمطابق ۲۸ مارچ ۱۹۲۶ء ہجری شمسی بمقام مجلس تفتن

تشبیہ تعوذ اور سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد حضور انور نے فرمایا
ذیل آیت کریمہ کی تلاوت فرمائی یہ
رَبِّیُّمُؤْتِیْ اَذِنَ اللّٰہِ اَنْتَ تَسْرِحُ نُوْرٌ فِیْہَا
اَسْمُہٗ یَسْتَبْحِہٗ لَہٗ فِیْہَا بِاَلْفِہٖ ذُوْا اَلْمَالِہِ
(سورۃ النور: ۲۸)

پھر فرمایا وہ نور کے تعلق میں جو خطبات کا سلسلہ شروع ہے یہ بھی اسی کی ایک کڑی ہے۔ میں حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی تحریکات کے حوالے سے بعض تشریحات آپ کے سامنے رکھ رہا تھا لیکن اس سلسلے کو شروع کرنے سے پہلے جماعت اجیرہ منگوا کر کسی درخواست کے پیش نظر یہ اعلان کر رہا ہوں کہ ان کا آگہواں جلسہ سالانہ آج شروع ہو رہا ہے اور تین دنوں کا ہے اور نور کو اختتام پذیر ہوگا۔ صدر صاحب جماعت اجیرہ منگوا کر عبد العظیم صاحب لڑیائے سب کو السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ کے کلمے کے بعد یہ درخواست کی ہے کہ ان کو اس جلسے کی کامیابی کے لحاظ سے بھی اور ویسے بھی جماعت منگوا کر کو اپنی دعاؤں میں یاد رکھیں۔

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام اسی آیت کریمہ کی تشریح کرتے ہوئے فرمائی تھے پہلے پڑھی تھی اور اس کے بعد یہ دوسری آیت اسی کے متناہد ہے جو میں نے آج پڑھی ہے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں :-

”عظیم۔ جو اور وہ سب میں اس چیز کی صفت میں پورا جاتا ہے جس کی کو اپنا نوعی کمال پورا پورا حاصل ہو۔ مثلاً جب کہیں کہ یہ درخت عظیم ہے تو اس کے یہ منے ہوں گے کہ جس قدر طول و عرض درخت میں ہو سکتا ہے وہ سب اس میں موجود ہے اور بعضوں کے کہنا ہے کہ عظیم وہ چیز ہے جس کی عظمت اس حد تک پہنچ جائے کہ حیطہ اور تک سے باہر ہو اور خلق کے نقطہ سے قرآن فرماتا ہے اور ایسا ہی دوسری کتب کلامیہ میں صرف تازہ روی اور حسن اختلاط یا نرسی و تلافی و تلائم و رجیاء عوام الناس خیال کرتے ہیں مگر انہیں ہے۔“

یہ عبارت ایک مضمون سے دوسرے مضمون میں داخل ہوتی دکھائی دے رہی ہے اس لئے میں اس کو کھول دوں کہ کیا بحث ہو رہی ہے۔ حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام اس

پہلو پر روشنی ڈال رہے ہیں آپ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم کے نور ہونے کی تشریح فرماتے ہوئے یہ بتایا کہ آپ کے اخلاق حسنہ بھی نور تھے اور ایسا کامل نور تھے کہ وحی الہی کے شعلے کے نزول سے پہلے بھی وہ اخلاق حسنہ فی ذاتہ بھڑک اٹھتے اور روشنی ہونے پر تیار بیٹھتے اور اخلاق کو نور کنیا کن معنوں میں ہے اس کی تشریح حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرمائی ہے کہ خدا تعالیٰ کی صفات کے حوالے سے یوں بیان کرتے ہیں کہ اللہ وہ ذات ہے کہ جسکی طرف تمام صفات نورانی عطا ہوتی ہیں اب اسکی یہ اسکی ذات ہے جس کے اندر تمام صفات عطا استشارت ہو رہی ہیں اور اسکی حوالہ پاتی ہیں۔

یہی وہ تمام روشنی کی نہیں جو مختلف نوع میں جب ہو جائیں تو وہ جو روشنی کی ایک اجتماعی شکل ظاہر ہوتی ہے کو نور کہا جاتا ہے پس صفات باری تعالیٰ ہی کے ایک ضمیر کا نام نور ہے وہی صفات ایسی ہیں جنہوں نے بندوں پر کھیر فرمایا اور انسانوں کو بھی کچھ ایسی صفات عطا ہوئیں جو ذات باری تعالیٰ میں موجود تھیں ورنہ از خود انسان کچھ بھی نہیں تھا وہ صفات جو اپنی پوری شان سے جلوہ گر ہوتی ہیں اور ایک ذات میں سب نے اجتماع کر لیا ہے تو وہ محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم کا وجود ہے جس میں یہ تمام صفات اکٹھی ہوئیں اور پھر اسے درجہ کمال کو پہنچ گئیں۔ یہ نور ہے۔ پس یہ نہ سمجھیں کہ غلط بحث ہو گیا ہے بات کچھ شروع ہوئی تھی اب کہیں اور جا پہنچی ہے۔ نور ہی کو سمجھانے کے لئے یہ باتیں بتائی جا رہی ہیں۔ نور کا اس ظاہری آنکھ سے بھی ایک تعلق ہے اس لئے ہم سمجھتے ہیں کہ جو چیز چمکتی ہوئی دکھائی دے وہی نور ہے۔ حالانکہ جو چمکنے والی چیزیں ہیں جو نور دکھاتی ہیں ان کی نوعیت بھی ایسی ہے کہ ان کا اکثر حصہ کھو گیا ہے دکھائی دے ہی نہیں سکتا وہ بہت زیادہ ہے جو دکھائی نہیں دیتا۔ جو دکھائی دیتا ہے وہ اس نور میں سے بھی بہت کم ہے پس آنکھ سے نور کا تعلق ایک سرسری تعلق ہے یا یوں کہنا چاہیے سرسری نہیں تو محدود ہے اور نور اس کے علاوہ ایسا بھی ہے جو چمکتا دکھائی نہیں دیتا۔ پس اگر نظر جس سے باہر کا نور دکھائی دیتا ہے وہ بھی کسی کو چمکتا دکھائی نہیں دیتا۔ بعض دفعہ زندہ انسانوں کی کھوپڑیاں اتار دی جاتی ہیں اور دماغ اسی طرح کام کرتا ہوا نظر آتا ہے اور کہیں کوئی چمکتا دکھائی نہیں دیتی تو نور کا جو چمک کے ساتھ تعلق ہم نے باندھ رکھا ہے یہ اپنے محدود تجربے کے وہ

سے ہے در نہ نور کا براہ راست چمک سے کوئی لازمی تعلق نہیں ہے اگر ہے تو ہم اسے نہیں سمجھ سکتے ہماری آنکھوں کو وہ صلاحیت عطا نہیں ہوتی کہ نور کی ہر قسم کو چمکاتا ہوا دیکھ لیں پس اکثر نور ہماری نظرت اور جھل رہنے والے نور ہیں۔ لیکن جب ان کو دوسرے سے متضاد میں ڈھالی کر دیکھیں تو عقل کا نور ان کو دیکھنے لگ جاتا ہے یہی ہے جو حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے ہمارے لئے آسان کر کے بیان فرمایا۔ یعنی نور کی وہ تشبیحات بیان فرمائیں جن کو عقل کا اجتماعی نور دیکھتا اور پہچانتا ہے اور اس کی چمک دیکھ کر محسوس کرتا ہے اگرچہ ظاہری آنکھ کا وسیلہ صحیح میں کوئی نہیں ہے۔ عظیم کا آنکھ سے نہیں دیکھا جا رہا اور وہ صفات کا نور ہے۔

پس صفات کے نور کو نور کہنے کے لئے بنیادی وسیلہ کیا ہے؟ وہ یہ قائم فرمایا ہے کہ "اللہ نور السموات والارض" اللہ زمین و آسمان کا نور ہے اور اللہ کیا ہے؟ اللہ صفات حسنہ کے مجموعے کا نام ہے وہ صفات حسنہ باری تعالیٰ جو واقعی ہیں اور جن سے کائنات سے خدا بنتا ہے ان میں سے ایک بھی نہ زائل کی جا سکتی ہے نہ باطل کی جا سکتی ہے نہ وہی طور پر مٹائی جا سکتی ہے نہ اس میں کوئی کمی کی جا سکتی ہے اور زیادتی کی گنجائش ہی کوئی نہیں کہ وہ اپنے ہی درجہ کمال کو پہنچی ہوئی ہے تو یہ اگر نور ہے تو انسانوں نے نور دیکھا ہو تو کیسے نہیں۔ اگر یہ نور ہے تو پھر اس نور کو اپنانے کے لئے انسانوں کو بھی تو کوئی راہ دکھانی گئی ہوگی۔

حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں کہ وہ محمد رسول اللہ کی راہ ہے جو دکھائی گئی ہے آپ کو وسیلہ بنایا گیا ہے پس محض نور نور کہہ کر نہ سمجھو کہ تمہارے دل یہ بار بار کہتے رہتے ہی روشن نہ جاتیں گے۔ سمجھو تو یہی کہہ رہے ہو اور نہ دیکھو کہ یہ نور تھامنے اندر بھی سکتا ہے کہ نہیں آسکتا ہے تو کیسے؟ اگر تمہاری استطاعت میں نہیں تو خدایہ کیوں کہتا کہ یہ وسیلہ بنا دیا گیا ہے۔ تمہیں سے ہر ایک کی استطاعت میں ہے کہ وہ حضرت اندس آئے نور سے روشن ہو جو اول طور پر اللہ کا نور ہے اور آپ کی ذات میں اس حد تک جلوہ گر ہوا ہے جس حد تک انسان میں یہ صلاحیت ہے کہ خدا کے نور کو اپنی ذات میں سمو سکے اور اس کا جلوہ انسان کی صفات میں ظاہر ہو پس اس مضمون کو بیان کرتے ہوئے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے یہ لکھا جو میں نے آپ کے سامنے پڑھ کر سنا یا۔

اور یہ عظیم کی بحث یوں چلی ہے کہ قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ "وانك احلي خلق عظيم" (القصص: ۵) اگر اے محمد تو خلق عظیم پر واقع ہے۔ یعنی صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں کہ عظیم لفظ کیا ہے پہلے اس کو تو سمجھو عظیم خدا تعالیٰ کی ذات کے لئے استعمال ہوا ہے ورنہ کو بھی عظیم کہہ دیا جاتا ہے دریاؤں کو بھی عظیم کہہ دیا جاتا ہے پس عظیم پہلی بات تو یہ ہے کہ وہ تقابلی لفظ نہیں ہے جیسے ہم اکبر کہہ دیتے ہیں اکبر کا مطلب ہے سب سے بڑا عظیم میں تقابلہ ذہن میں نہیں آتا مگر اس کی ذات میں بے حد بڑا ہونا شامل ہے اس تعریف کو حضرت مسیح موعود علیہ السلام کھول رہے ہیں کہ جب کہا گیا کہ انك احلي خلق عظیم" تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے اخلاق سے متعلق ہم کیا تصور باندھیں کیا سمجھیں؟ نہاتے ہیں کہ عظیم محاورہ عرب میں اس چیز کی صفت میں بولا جاتا ہے جس کو اپنا نوعی کمال پورا پورا حاصل ہو اور اب دیکھ لیں اپنا نوعی کمال کہہ کر کئی شخص سے کیا رہے۔ خدا بھی عظیم و رخصت بھی عظیم خدہ بھی عظیم بیاض بھی عظیم فرمایا لفظ عظیم میں تو تقابلہ نہیں ہے اپنا ذاتی کمال اس حد تک پہنچ جائے کہ اس سے آگے بڑھ ہی نہیں سکتا تو ہر چیز جو ایک خاص حالت پر تخلیق ہے اس کے اندر اس کی صلاحیتیں اس

طرح تخلیق کی گئی ہیں کہ ان کی حدیں بھی مبین کر دی گئی ہیں وہ۔
 ممکن تعلق علی تشاکلہ میں تشاکلہ کے تابع بیان فرمایا گیا ہے کہ ہر چیز کی ایک تشاکلہ بنا دی گئی ہے اس تشاکلہ کے اندر رہتے ہوئے وہ عمل کر سکتا ہے اس سے باہر قدم نہیں رکھ سکتا۔ پس ہر چیز کو جب ہم عظیم کہتے ہیں تو اس کی تشاکلہ کے تعلق میں کہتے ہیں جو عدد و ارتعاب خدا تعالیٰ نے اس کے لئے مقرر فرمایا ہے اور ایک ہی ذات ہے جس کا کوئی عدد و ارتعاب نہیں ہے پس وہاں عظیم ذات غیر متناہی جس کی کوئی حد نہیں ہے کوئی بس نہیں ہے اور انسانوں پر یا مخلوقات پر یہ لفظ جب صادق آئے گا تو ان میں جتنا بھی بڑے بڑے کی ذات موجود ہے یا صلاحیت عطا کی گئی ہے اس حد تک کوئی پہنچ جائے تو اسے سمجھتے ہیں عظیم ہے اور وہ حد لیا اوقات ایسی ہوتی ہے کہ نام آدمی اپنی نظر سے اس کا احاطہ نہیں کر سکتا۔ ہمارے بھی عظیم کہلاتے ہیں مگر ایک ملک کا ہمارے بھی عظیم کہلاتا ہے۔ ایک دوسرے ملک کا ہمارے بھی عظیم کہلاتا ہے اور ہم جب ہمارے ذات میں جا کر اس کی عظمت کا نظارہ کرتے ہیں تو ایک وقت اس سارے ہمارے ہمارے کی عظمت کا نظارہ نہیں کر سکتے۔ پس عظمت میں جو نسبتاً ادنیٰ درجہ کے دیکھنے والے ہیں انہیں ان کا امکان نہیں ہوتا ممکن ہی نہیں ہوتا ادنیٰ درجے سے دیکھنے والوں کے لئے کہ وہ اس کا احاطہ کر سکیں۔

محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو سورج کہنا ان معنوں میں ہے کہ ایسے کمال کے اخلاق ہیں ایسے آخری مقام تک پہنچے ہوئے ہیں درجہ نشیبی تک کہ جب آپ کا سورج طلوع ہو تو ہر نور والے کا چہرہ اس کے مقابلہ پہ پھیکا پڑ جاتا ہے۔

پس آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم چونکہ نوع انسانی میں اس درجہ کمال پر واقع ہوئے ہیں جہاں نوع انسانی کی آخری حد تھی اس لئے آپ کے حوالے سے عظیم کا مطلب ہے حضرت مسیح موعود علیہ السلام یہ ثابت فرما رہے ہیں کہ اخلاق جس حد تک بھی انسان کی تشاکلہ میں داخل کر کو وسیع ہو سکتے ہیں اور روشن ہو سکتے ہیں وہ سارے آپ کی ذات میں روشن ہو گئے اور اس کا احاطہ نہیں کر نہیں کر سکتا کیونکہ جو ادنیٰ حالت پر واقع ہے وہ اس عظمت کو اپنے ادراک کے دائرے میں لائیں سکتا اس لئے اللہ ہی تھا جو گواہی دے سکتا تھا اور اللہ ہی ہے جس نے گواہی دی ہے اور یہ گواہی کسی اور کے لئے نہیں دی گئی۔

پس یہ وہ نور ہے جس کو سمجھنا ہے اور پھر نور کی تعریف کرنی ہے تو نور مانگنا بھی تو ہے نور اپنا بھی تو ہوگا اور ہر نور کے اپنانے کے لئے کتنے لئے فاصلے طے کرتے ہیں کتنی محنتیں اور مشقتیں کرنی ہیں پھر نور کمایا جائے گا۔ ورنہ فطرت میں موجود رہنے کے باوجود جب تک دوسرے نور سے جو باہر سے آکر فزائی نور پر پڑتا ہے تعلق قائم نہ ہو جائے اس وقت تک اندر کا نور بھی اور باہر ہی رہتا ہے چنانچہ آنکھ کے اندھے نہ بھی ہوں اگر روشنی سے محروم ہوں تو آنکھ کے اندھوں کی طرح ہی ہوتے ہیں روشنی کے بغیر ان کو کچھ دکھائی نہیں رہتا پس آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی عظمت کو سمجھنے کے لئے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

کی آنکھ سے دیکھنا ضروری ہے کیونکہ اللہ نے آپ کو حضرت اقدس محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے تمام تر خوبصورتی سے اس طرح فیض یاب ہونے کی توفیق بخشی جیسا کہ چاند کو توفیق ہوتی ہے کہ سورج کی روشنی کو اپنے اندر لے اور آگے منکس کرے۔ پس حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی آنکھ سے جب دیکھا جائے تو محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی آگے دیکھا جائے ہے۔ یہ مضمون ہے جو میں آپ کو سمجھا رہا ہوں۔ نور ہی نور ہیں شکر کس مضمون میں نور میں فرماتے ہیں:-

ابھنوں نے کہا ہے کہ عظیم وہ چیز ہے جس کی عظمت اس حد تک پہنچ جائے کہ حیلہ اور آگ سے باہر ہو اور خلق کے لفظ سے قرآن شریف اور ایسا ہی دھری کتب حکیمہ میں صرف تازہ روی اور حسن اختلاط یا نرمی و لطافت (جیسا عوام الناس خیال کرتے ہیں) فرماتے ہیں:-

اب ایک ایک فقرہ بھی سمجھانے کے بغیر عام قاری کو سمجھنے والے کو سمجھ نہیں آسکتے گا اس لئے کہ ایک تو جتنا مضمون مشکل ہو اتنی زبان بھی ساتھ مشکل ہو جاتی ہے اس کے مناسب حال زبان استعمال کرنی پڑتی ہے اور اردو کا عام معیار ایسا نہیں ہے کہ فلفلی اصطلاحوں کو یا گہرے مشکل الفاظ کو جو زیادہ علم سمجھنے سے ہوتے ہیں ان کو آسانی سے سمجھ سکے۔ پس اس لئے آہستہ روی بھی ضروری ہے صرف تازہ روی نہیں۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں:- ”دوسری کتب حکیمہ میں صرف تازہ روی“ اب تازہ روی سے کیا مراد ہے ایک انسانی کسی انسان سے ملتا ہے تو اسے تازگی کا احساس ہوتا ہے اور ایک انسان سے ملتا ہے تو اسے بوسیدگی کا احساس ہوتا ہے اس کے چہرے پر ہی بوسیت سی آتی ہوئی ہوتی ہے اور اس کو مل کر طبیعت میں نشا امت نہیں پیدا ہوتی۔ پھر تازگی جیسے پھولوں کی تازگی جیسے بیمار کی تازگی ہے جو ہر نباتات پر ظاہر ہوتی ہے۔ اسی طرح تازگی بھی نسبتاً کم اور نسبتاً زیادہ ہوا کرتی ہے موسم بہار کی تازگی ہر چیز کو سمیٹ لیتی ہے، پس آپ کی چال و چلن آپ کی ہر حرکت اور ہر سکون میں بھی لیکن لفظ روشنی کا استعمال ہوا ہے اس لئے یوں کہنا چاہیے کہ حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی اخلاق جو آپ کے چہرے اور بشرے سے ظاہر رہا ہر وقت جو ہر وقت متحرک دکھائی دیتے تھے ان میں تازگی پائی جاتی تھی کوئی سختی نہیں تھی کوئی بوجھ نہیں تھا۔ نہ اپنی ذات میں محسوس فرماتے تھے نہ ملنے والے کو کچھ محسوس ہوتا تھا تو یہ تعریف تو عمومی فرما رہے ہیں لیکن حوالہ چوں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا ہے اس لئے ظاہر ہے کہ یہ تمام صفات جن کی حضرت مسیح موعود علیہ السلام تشریح فرما رہے ہیں یہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات میں اثبات کفیی اور حسن اختلاط ملنے چلنے کا بھی ایک انداز ہوا کرتا ہے۔ بھونڈا نہیں بھی اس میں ہوتا ہے کہیں توازن کھو دیتا ہے تو حد سے زیادہ بے تکلفی کہیں توازن کھو دیتا ہے تو بہت ہی دوری اور اضمحنت یہ ساری چیزیں اختلاط کے حسن کے مخالف ہیں اختلاط کا حسن یہ ہے کہ ملنا اس طرح ملنا کہ اپنی ذات کو الگ قائم رکھنے ہوئے بھی اپنی ذات کو دوسرے کی ذات میں گھنٹا ملا دینا مگر اس طرح کہ وقار قائم رہے اور یہ جو ملنا جلتا ہے اس میں گھٹیا بن نہ دکھائی دے اور اختلاط ایسا نہ ہو کہ جو خدا تعالیٰ کی قائم کردہ حدود سے تجاوز کر جائے وہاں تک چلے جہاں تک اجازت ہو۔ وہاں ٹھہر جائے جہاں آگے بڑھنے کی اجازت نہیں ہے تو اختلاط بھی ایک خلق کا نام ہے اور اس کو بھی اس میں داخل فرمایا ہے کہ کتب حکیمہ میں فرماتے ہیں جو حکمت کی کتب ہیں ان میں لکھا ہے اخلاق

یہ ہوتے ہیں۔ خلق اس کو کہتے ہیں کہ تازہ روی جو حسن اختلاط اور ”نرمی و لطافت“ ملاکت یعنی نرمی اور لطافت کا مسلک کرنا اور ملاکت کے ذات کھرونی محسوس نہ ہو۔ جیسا عوام الناس خیال کرتے ہیں) مراد نہیں ہے بلکہ خلق بفتح خاء اور خلق بضم خاء دو لفظ ہیں جو ایک دوسرے کے مقابل واقع ہیں:-

تم ملنا سے ہر ایک کی استطاعت میں ہے کہ وہ حضرت اقدس محمد رسول اللہ کے نور سے روشن ہو جو اول طور پر اللہ کا نور ہے اور آپ کی ذات میں اس حد تک جلوہ گر ہوا ہے جس حد تک انسان میں یہ صفت ہے کہ خدا کے نور کو اپنی ذات میں سمو سکے اور اس کا جلوہ انسان کی صفات میں ظاہر ہو۔

”جیسا عوام الناس خیال کرتے ہیں) مراد نہیں ہے۔ یہ مطلب سے گا کہ قرآن حکیم میں جو یہ باتیں بیان ہوئی ہیں اس کا جو مفہوم عوام الناس لیتے ہیں وہ درست نہیں ہے۔ میں اب تفصیل سے بتانا ہوں کہ وہ معنی کیا ہے اس مضمون میں داخل ہوتے ہوئے آپ نے خلق اور خلق دو الفاظ کو الگ الگ پیش کر کے ان کے معانی تمہاری سمجھا دیا اور فرمایا کہ جب خلق کہا جاتا ہے تو یہ مطلب ہوتا ہے۔ خلق کہا جائے تو یہ مکالم ہوتا ہے اور جو تعریف مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں خلق کی یہ جو پہلی تعریف تھی اس معانی کے مطابق ہو گی نہ کہ مائتہ الناس کی سوج کے مطابق۔ اب یہ مضمون کچھ مشکل ہو جاتا ہے لیکن لازم ہے کہ اسے سمجھا جائے۔ ہر مندے کا نہ صرف یہ حق ہے بلکہ فرعون کے اس مضمون کو سمجھے کیونکہ اس کا نور سے اتصال ہونا اس کے فرائض دینیہ میں داخل فرما دیا گیا ہے، اس کی پیدائش کی غرض و غایت میں داخل فرما دیا گیا ہے اس لئے وقت خواہ زیادہ ہی ہو آپ کو لازماً یہ بات سمجھانی ہوگی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی آگے وسیلہ کہہ کر وسیلہ مان کر وسیلہ یقین کرنے کے ہم نہیں کفر کے رہ جائیں تو آپ وسیلہ نہیں بن سکتے وہ وسیلہ کس صراط مستقیم کا نام ہے اس میں کتنی راہیں چلی رہی ہیں بعض چھوٹی راہیں صراط ہوتی ہیں جن میں دو LINES چلتے ہیں بعض میں تین LINES کی سڑک بن جاتی ہے۔ بعض دو روہ ہو جاتی ہیں۔ چھوچھو سات سات LINES کی دو روہ سڑکیں کھڑکی ہیں مگر محمد رسول اللہ کی جو صراط مستقیم ہے اس میں وہ ساری سڑکیں ہیں جن کا ذکر حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام آگے چل کر خلق کی تعریف میں بیان فرمائیں گے اور ہر سڑک پر قدم رکھنے کے لئے ہر سڑک پر رسول اللہ کے قدموں کی پیروی کے لئے ایک مناسب صفت میں عطا ہوئی ہے اس لئے پورا قافلہ سے جو آگے بڑھے گا تمام انسانی صفات رہی ہیں جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو عطا ہوئی ہیں صرف درجہ کمال کا فرق ہے اور ان صفات کو جس درجے پر سمی واقع ہیں روشن کرنے کے لئے بے حد گنجائش موجود ہے کیونکہ بہت سی ایسی صفات ہیں جو ہمارے اندر موجود ہیں جن کی ہم نے کبھی پرورش ہی نہیں کی تھی۔ عدم استعمال کی وجہ سے فر جاتی ہیں وہ اعضاء جو حیوانوں کو ملے ان میں سے کئی اعضاء ایسے ہیں جن کا استعمال جب پہنچتے پہنچتے زندگی نے چھوڑ دیا تو وہ اعضاء سکڑ کر بالکل مہولی سے رہ گئے

ان کے نشان باقی ہیں۔ ریزلٹ کی ہڈی کی جوڑی ہے۔ وہ وہ جگہ ہے جہاں دم لگی ہوئی تھی اور لاکھوں سال سے انسان کو دم کی ضرورت پیش نہیں آئی اس لئے رفتہ رفتہ وہ ڈیڑھی ایک چھوٹی سی ہڈی کے نشان کے طور پر ایک یادگار کے طور پر رہ گئی تو نسبتاً آرتھرو انجی میڈیسیں کو اپنی ریزلٹ کی ہڈی کی ڈیڑھی بنا دیتا ہے۔ استعمال ہی نہیں کرتا۔ ان کی نشوونما ہی نہیں ہوتی وہ پڑے پڑے سوکھ جاتی ہیں انہیں سوکھ جاتی ہیں اگر ان کو استعمال نہ کریں ایک بچہ کو گود میں ڈھلنے کے پھر میں وہ لورہ سنکر ہو جائے گا اس کی ریزلٹ کی سی ناٹھیں سنسکی رہیں گی یہی وہ ان کو استعمال نہیں کر سکتا مگر رہتی ہیں مگر جب عمر سے زیادہ تغافل ہو جائے اور لہجہ غصہ ہو جائے تو گویا وہ صحت ہی جاتی مگر ان کے نشانات باقی رہ جاتے ہیں یہ بتانے کے لئے کہ اللہ نے تمہیں کیا دیا تھا۔ پس وہ تمہیں جو دیکھو یہی ہے ہزاروں سال تک بد اخلاقی پر قائم رہتی ہیں ان کا یہی حال ہو جاتا ہے پس ہم نے تو دنیا نہیں بننا ہے تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا نمونہ عطا کر کے ہماری ہر صلاحت کو پیروی کی راہیں دکھا دی گئیں اور ایک عظیم مہر اطہر ورا دیا گیا ہے اور کہا ہے سب کو ساتھ لے کر چلو جہاں بھی کسی صفت کو تم نے کالعدم کر دیا یا توجہ جیسا کہ حق سے نہ دیا اسی حد تک تم رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے تواریخ کے حسن سے محروم ہوتے چلے جاؤ گے ریشمی توبے اگر روشنی کی پیروی کی جائے مگر جہاں سب رنگوں کا امتزاج ہو جہاں تمام رنگ بیک وقت ایک تنا سب سے جلوہ گری کریں وہاں اس سے قبل جو روشنی تھی وہی اس حد تک اس روشنی کا رنگ و روپ بدل جائے گا۔ اس سورج کی روشنی اپنی ذات میں وہ کاملی توازن رکھتی ہے جو مادی روشنیوں کے لئے اللہ تعالیٰ نے مقرر فرمایا ہے جتنا اس سے آپ ہٹتے ہیں اتنا ہی روشنی کا روپ بدلتا رہتا ہے اور اگر آپ موازنہ کریں تو بعض دفعہ ہمیں خیال بھی نہیں آتا کہ فرق ہے۔ رات کے وقت تیز روشنی جل رہی ہے سول جاتا ہے انسان کہ اس روشنی کا سورج کی روشنی سے کوئی مقابلہ ہی نہیں ہے جب سورج چڑھے پھر ساری روشنیوں پھینکی پڑ جاتی ہیں ان کے چہرے پر کوئی نور دکھائی نہیں آتا۔

کے لئے عطا فرمایا لیکن دم واریاں بھی بہت بڑھ گئیں۔ صفت بھی بہت شاقہ جو کرنی پڑے گی لیکن آسانی بھی تبھی ہوگی اگر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے نور کے اس پہلے حصے پر غور کریں جسے حضرت سیدنا محمد وعلیہ الصلوٰۃ والسلام نے صفات کے بیان کا آغاز فرمایا ہے۔ "تازہ روی" تازہ روی کے بغیر اس نور کی نہ پیروی ممکن ہے۔ نہ ہمارے اندر ملاقات ہے بلکہ ہر نفس عورت پیدا ہو سکتی ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم آ کر دوسلم نے فرمایا دیکھو دین کو آسان کر دیا گیا ہے اور اگر آسان ہونے کے باوجود تم کو شش کر کے دین پر غائب آنا چاہو گے تو تم ٹوٹ جاؤ گے، دین پر تم غائب نہیں آ سکتے۔ اس لئے وہی لفظ جو مسیح و عیسیٰ علیہ السلام نے اخلاق کی تعریف میں سب سے پہلے استعمال فرمایا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اسی مضمون کو بیان کرتے ہوئے فرماتے ہیں حسب توفیق کچھ صبح چلا کر دیکھو دوپہر کو کچھ آرام کر لیا کرو چھ درخت کے سائے تلے ایک مسافر آرام کر لیتا ہے پھر شام کو سفر طے ہوتا رہے گا۔ تم آگے ہی بڑھو گے مگر نیک کچھ آرام اور کچھ حرکت اس کے درمیان رفتہ رفتہ تمہارے ناملے تم ہوں گے لیکن ضروری یہ ہے کہ ہر رات جو آئے تمہیں پہلی حالت پر نہ پائے بلکہ اس سے آگے بڑھاؤ دیکھو

اگر فطرت انسانی سے اسلام کی تعلیم کامل طور پر نہ جوڑی جاتی تو زمانے کے بدلنے اس تعلیم کا بدلنا لازم ہو جاتا... کیونکہ جب اختلافی پر چیر نہ رہے تو اسے استقامت نہیں رہتی

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی پیروی میں جو سفر ہم نے اختیار کیا ہے یہ نور کی پیروی کا سفر ہے اور ہر روز ہماری حالت بدلتی چلی جاتی ہے کیونکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے جس نور ازل کی پیروی کا سفر اختیار فرمایا اس کے مقصد اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں "وَلَا خِرَافَةَ خَيْرٌ لَّكَ مِنَ الْاَوْثَانِ" یعنی تیری آخرت نیرے اولیٰ سے بڑھ کر ہے بہتر ہے۔ تو وہ سفر بھی دائمی ہے اس کے چلنے والوں کا سفر بھی دائمی ہے مگر سفر طے ہونے کے لئے ایسے سنگ میل رستے ہیں جن سے پتہ چل جاتا ہے کہ کچھ آگے بڑھے بھی کہ نہیں بڑھے اور وہ سنگ میل طے نہیں ہو سکتے جب تک آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اخلاقِ حسنہ پر ایک تفصیلی یا عمومی نظریہ ہر تفصیلی نظر کی تو انہما کوئی نہیں ظاہر جو مسیح و عیسیٰ علیہ السلام نے بیان فرمایا ہے وہی اتنا دقیق ہے کہ اسے بیان کرتے ہوئے بھی ایک مدت چاہیے مگر چونکہ ایک لازم کام ہے اس کو سمجھنے اور آسان نہیں ہو سکتے ہم اس رخ پر آگے نہیں بڑھ سکتے اس لئے یہ فرض ہے جو ہر حال ادا کرنا ہوگا۔

نور کا جو چمک سے تعلق ہم نے باندھ رکھا ہے یہ اپنے محدود پیمانے کی وجہ سے ہے ورنہ نور کا چمک سے براہ راست کوئی لاری تعلق نہیں ہے اگر سے تو ہم اسے نہیں سمجھ سکتے ہماری آنکھوں کو وہ صلیا صلیت عطا نہیں ہوتی کہ نور کی ہر قسم کو چمکاتا ہوا دیکھ لیں۔ پس اکثر نور ہماری نظر سے اڑ جاتی رہنے والے نور ہیں۔

فراتے ہیں خلق بفتح خاد سے مراد فتح کہتے ہیں زیر کو تو خ کے اوپر اگر زیر ڈال جائے تو خلق پڑھا جائے خواہ خلق بفتح خاد سے مراد یہ صورت ظاہری ہے جو انسان کو حضرت و اہلب الصو رکے طرف سے عطا ہوئی۔ وہ ظاہری شکل ہے انسانی جسم کی ساخت جو و اہلب الصو ر اس ذات کی طرف سے عطا ہوئی ہے تو صورتیں عطا فرماتے والی ذات ہے جو صورتیں دیکھنے والی ذات ہے جس کا ایک نام مصور بھی ہے۔

پس محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو سورج کہنا ان مضمون میں ہے کہ ایسے کمال کے اخلاق ہیں ایسے آخری مقام تک پہنچے ہوئے ہیں اور جتنی تک کہ جب آپ کا سورج طلوع ہو تو ہر نور والے کا چہرہ اس کے مقابل پر چمک پڑ جاتا ہے یا جس حد تک وہ خاتم کے جس حد تک اس نور کی بعض صفات سے ہماری ہے اس حد تک اس کا رنگ بدل جاتا ہے وہی روشنی جو کھائی نہیں دیتی پس اللہ تعالیٰ کا اہمیت محو یہ ہے کہ ایسا کامل نور پیروی کرنے

اور نچوڑ کو بھی روح کہا جاتا ہے اور امر واقعہ یہ ہے کہ روح بھی اسی سے بنتی

تو فرمایا اس نے جو ظاہری شکل عطا فرمائی ہے۔ ظاہری شکل سے مراد نہیں ہے جو ہمیں دکھائی دے رہی ہے۔ مراد ہے یہی شکل جو اندر بھی ہے، باہر بھی ہے اور ہر جزو میں ہے اور جزوی شکل کا اطلاق کل سے بھی ہے اور ہر دوسرے جزو سے بھی ہے تو یہ مضمون ہے کہ ہمیں کون سی صورت عطا کی گئی ہے یہ قرآن کریم سے پتہ چلتا ہے کہ اپنی ذات میں ایک بہت لمبا سفر ہے۔

”کیف تصورکم فی الارحام“ قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے دیکھنا کہ غور کرو تم تمہیں رحموں کے اندر کیا کیا صورتیں نکلتے ہیں اور رحموں کے اندر جو صورتیں نکلتے ہیں ان کے متعلق سائنس دانوں نے اور ہمیں یہ کہہ کر اس سفر کو ہی لائق ہی بنا دیا۔ سائنس دان کہتے ہیں کہ پہلا ذرہ جو پیدا ہوا ہے اس وقت سے لیکر ایک ارب سال کا سفر جو ارتقاء کا سفر ہے جس میں انسان ٹھیک ٹھاک کا گیا ہے۔ مٹی سے بنا کر اس ایک ارب سال کے سفر میں انسان جن جن شکلوں سے گزرا ہے وہ ساری شکلیں نو مہینے کے اندر رحم مادر میں دہرائی جاتی ہیں۔ اور ایک مسلم چل جاتی ہے جو ایک عرب سال کا سفر بچہ نو مہینے میں طے کر رہا ہے۔ اور قرآن کے سوا کوئی دنیا کی کتاب نہیں ہے جو یہ کہتی ہو کہ رحم مادر میں ہم نے ہمیں جو تصویریں دی ہیں دیکھو تو سہما۔ تم یوں ہی تو نہیں بن سکتے کہ مٹی سے خوب تقاب کے ہمیں ایک گڑا سا بنا کر کھڑا کر دیا، بے ذوقی کی بات ہے۔ ان نو مہینے کا سفر اگر تم کرو تو تمہیں یہ پتہ چلے گا کہ ہم نے تمہیں کتنی دیر میں کتنے مراحل سے گزار کر وہ صورت بخشی ہے جس پر اب تمام فخر کرتے ہو کہ کیسی اچھی صورت ہے۔

تو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام جب موعودہ کی بات کرتے ہیں تو صحیح کا صحیح استعمال فرمایا ہے۔ صورتوں کے نکلنے والے کو عطا ہوتی رہیں یہ خلق ہے بفتح خاء۔ ”جس صورت کے ساتھ وہ دوسرے حیوانات کی صورتوں سے میزبان ہے“ یہ آخری شکل ہے اس کی۔ ”اور خلق بضم خاء سے مراد وہ صورت باطنی یعنی خواص اندرونی ہیں جنکی رو سے حقیقت انسانیہ حقیقت حیوانیہ سے امتیاز کلی رکھتی ہے“ اب جہاں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام امتیاز کی بات کر رہے ہیں وہاں صرف انسان کی صورت پر اگر جو ہر عضو اور ہر ذرہ درجہ کمال کو پہنچ گیا ہے وہاں اس حقیقت کی بات کر رہے ہیں مگر میں نے قرآن کے حوالے سے آپ کو بتایا تھا کہ ان صورتوں سے پہلے بھی ایک بہت لمبا صورتوں کا سفر موجود ہے۔ یہ جو موجودہ آخری صورت ہے یہ وہ ہے جو انسان کو حیوان سے ممتاز کرتی ہے۔ درنہ انسان کی صورت میں اور حیوان کی صورت میں مشابہتیں ہیں تو سہما مگر امتیاز کس ہے۔ فرمایا یہ ہے خلق اور انسان ان اندرونی صفات کا نام ہے جو انسان کو عطا ہوئیں اور ان صفات کے لحاظ سے باقی جانوروں سے وہ ممتاز اور الگ ہے اور کوئی جانور یہ کہہ نہیں سکتا کہ مجھے بھی اس نوع کی یہ صفت ملی ہوئی ہے میرا اس سے ملتی جلتی تو ہے۔ جیسا کہ جنت میں جو خدا ہمیں مخالف عطا فرمائے گا ہمیں کچھ ملتا جلتا دکھائی دے گا تو ہم کہیں گے ناکہ ہم نے پہلے بھی کھایا ہوا ہے۔ اللہ فرمائے گا نہیں ملتی جلتی ہے۔ تو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام ملتی جلتی صفات کا انکار نہیں فرما رہے اس غلطی میں نہ مبتلا ہو جائیں۔ فرمایا ہے ملتی جلتی ہونے کے باوجود جب انسان کے درجہ پہنچ کر وہ خلق ظاہر ہوتا ہے جو خاصۃً انسان کو عطا ہوا ہے تو وہ خلق کسی اور جانور کو نہیں ملا اور وہاں انسان ہر دوسرے جانور سے الگ اور ممتاز ہو جاتا ہے۔

ہر انسان کو اللہ نے فطرت پر پیدا کیا ہے۔

یہ تقاضا کرتا ہے کہ اس میں اعتدال ہو۔

ورنہ اگر خدا نے فطرت میں بے اعتدالی رکھی

ہوتی تو پھر کوئی اعتدال والی تعلیم انسان قبول

کرنے کے اہل ہی نہ رہتا۔ اس لئے بے

اعتدالیوں ہوتی ہیں تو بعد میں لوگ بنا دیتے

ہیں۔ فطرت کو آغاز میں اعتدال ہی عطا ہوا۔

مرنے کے بعد جس روح کو ایک آزاد حیثیت عطا ہوگی وہ انسانی خلقی ہیں سے بنے گی۔ اور وہ خلق اگرچہ آغاز میں حسین دیا گیا تھا جو جس حد تک اس خلق کو بگاڑے گا اسی حد تک اس کی روح بد صورت اور بد مزہ اور بد مزہ ہوتی چلی جائے گی۔ اور وہ روح جو پیدا ہوگی وہ انسان کے اپنے گناہوں۔ اپنے ظلم کے نتیجے میں پیدا ہوتی اس کی ذمہ داری خدا تعالیٰ پر نہیں ہے۔ تو فرمایا کہ اس قبحہ کو نچوڑ کر اگر دیکھیں تو جو کچھ اس کا چھل تم پاؤ گے وہ خلق ہے۔ ”جو کہ انسان اور حیوان میں ایک امتیاز قائم کرتی ہے، ان سب کا نام شقی ہے۔“

اور چونکہ شجرہ فطرت انسانی اصل میں تو وسط اور اعتدال پر واقع ہے اور ہر ایک افراد و فریضے سے جو قوائے حیوانیہ ہیں پایا جاتا ہے مترہ ہے۔ جس کی طرف اللہ تعالیٰ نے اشارہ فرمایا ہے ”لقد خلقنا الانسان فی احسن تقویم“

(سورہ التین: ۵)

اب یہ فقرہ بھی سمجھنا ہے لازماً کیونکہ عموماً جو سننے والے ہیں علمی لحاظ سے خواہ کسی درجے پر واقع ہوں فطری لحاظ سے اس فقرے کو سمجھنے کی اہلیت رکھتے ہیں۔ اگر یہ نہ ہوتا تو انسان کو اس مضمون کے لئے پیدا ہی نہ کیا جاتا۔ اور چونکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم ظاہری علم کے بغیر ہم سب میں سا بکھے ہیں اور شریک ہیں یعنی ہمارے ساتھ اس لئے علم کا کوئی پردہ بچھ نہیں تھا اس لئے ہمیں ہے۔ آپ کی ذات کو سمجھنے کے لئے وہ جو خدا سے علم پاتا ہے وہ علم پاکر آگے بتاتا ہے اور اگر اس کو غور سے سنا جائے یا مزید محنت سے سمجھایا جائے تو سمجھ آئے والی بات ہے۔ اس کا ظاہری علم سے کوئی تعلق نہیں ہے۔ مگر چونکہ ظاہری علم کے بغیر یہ باتیں بیان نہیں آتیں اس لئے کھولتی پڑتی ہیں۔ پس اب دیکھیں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کیا فرما رہے ہیں۔ ”شجرہ فطرت انسانی اصل میں تو وسط اعتدال پر واقع ہے“ حقیقت کے اعتبار سے جو خدا تعالیٰ نے انسان کو صفات عطا فرمائی ہیں ان صفات میں آغاز میں اعتدال تھا اور وسطی طور پر واقع ہوئی تھیں۔ ان میں کوئی انتہا پسند نہیں تھی۔ کسی انتہاء کی طرف جھکتا نظر نہ آتا تھا۔ اگر یہ ہوتا تو ”یولد علی الفطرة“ کا معنی سمجھ میں نہ آتا کہ کیا ہے۔ ہر انسان کو اللہ نے فطرت پر پیدا کیا ہے جو قرآن کریم فرما رہا ہے۔ یہ تقاضا کرتا ہے کہ اس میں اعتدال ہو۔ ورنہ اگر خدا نے فطرت میں بے اعتدالی رکھی ہوتی تو پھر اعتدال والی تعلیم انسان قبول کرنے کے اہل ہی نہ رہتا۔ اس لئے بے اعتدالیوں ہوتی ہیں تو بعد میں لوگ بنا دیتے ہیں۔ فطرت کو آغاز میں اعتدال ہی عطا ہوا ہے۔ اسی لئے آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم فرماتے ہیں ”کل مولود یولد علی الفطرة فابواه یسودانہ اور یاجودانہ“ ہر بچہ فطرت پر پیدا ہوتا ہے ہر پیدا ہونے والا فطرت پر پیدا ہوتا ہے۔ فنا ہوا ہے

پھر فرماتے ہیں ”پس جس قدر انسان میں صفت الانسانیہ اندرونی خواص پائے جاتے ہیں اور شجرہ انسانیہ کو پودہ کر نکل سکتے ہیں“ اب انسانیہ کا شجرہ کیا ہے۔ وہ تمام صفات حسنہ جو خلق کے طور پر انسان کو ودیعت ہوئی ہیں اور وہ صفات حسنہ جو دوسرے جانوروں اور اس کے درمیان ایک امتیاز قائم کر دیتی ہیں وہ اگر انسان کو نچوڑا جائے تو جو خلاصہ نکلے گا اس کا نام خلق ہے وہ روح انسانی ہے کیونکہ ظالم

پس وہ نور محمد نے آغاز ہی سے اپنی ساری زندگی اس اعتدال سے سربو جی فرق نہ کیا ہو اس کے متعلق یہ فقہ کیا خوبصورت اور کیا بر محل چنے ایک ادنیٰ بھی مبالغہ نہیں کہ یہ نور کو اپنی ذات میں بھرنا اٹھنے پر تیار بیٹھا تھا یعنی کامل اعتدال پر تھا اور تھا ہی نور۔ پھر اس پر جب شعاع نور آزا ہے تو "نور علی نور" بن گیا اور اس کمال کا نور چھوٹا ہے کہ سارے عالم کو روشن کر دیا۔ اس درجے کی اس میں شدت پیدا ہوئی ہے کہ خدا نے اسے "سراج مینرا" کے طور پر تمہارے سامنے پیش کیا۔ مگر اس نور کی طرف سفر کیسے ہو گا محض تعریفوں کے ذریعے نہیں بلکہ ان صفات حسنہ کو اپنانے کی کوششوں کے ذریعے، وہاں پہنچ کر تعریف کی خدمت ہو جاتی ہے، پھر تعریف کی سچائی کی حد شروع ہوتی ہے۔

خدا کا ذکر بلند کرو، اس کی تسبیح چاہتے
بلند کرو۔ صبح بھی کرو اور شام بھی کرو تو تمہیں
اس نور سے سمجھ ملنا شروع ہو جائے گا جو
آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم کا وہ نور
ہے جو خدا نے مثلاً بیان فرمایا ہے۔ ورنہ
اللہ کے نور کی حقیقت کو کوئی دنیا میں
نہیں جانتا

ایک انسان کسی کو دیکھ کر کہہ سکتا ہے وہ کیا اچھا ہے، کیا مضبوط ہے، کیا طاقت ور ہے، لیکن اگر وہ ہونٹوں کی تعریف سے تو دیکھتا ہے کہ کوشش نہیں کرتا کیونکہ اس میں محنت دکھائی ہے۔ بہت مشقت کو بعض دفعہ سامنا کرنا ہے۔ ایک کرکٹ بٹے کے لئے ہی آپ دیکھیں پوری زندگی بعض لوگوں کو دفع کرنی پڑتی ہے۔ وہ بچے جو تعریف کرتے ہیں دل کی گہرائی سے ان کو میں نے دیکھا ہے کرکٹ کی ٹونگ جاتی ہے۔ بعض بچے مجھے دعاؤں کے لئے آگتے ہیں کہ میرے لئے دعا کریں میں ایسا کرکٹ بٹوں کہ بس دنیا میں کمال ہو جائے۔ وہ بچپن سے ہی تمہیں میں بھا کرکٹ کی بناتے ہیں، دیکھتے بھی ہیں، نام بھی ان لوگوں کے اٹھتے کرتے ہیں جو کرکٹ میں اچھے ہوا کرتے تھے۔ کتابیں وہ بڑھتے ہیں جن میں کرکٹ کے دیکارڈ ہوتے ہیں۔ اب چھوٹی سی، معمولی سی کھیل ہے لیکن جو بھی تعریف کرنے والا ہے وہ طرف زبان سے عاشق نہیں ہوتا دل سے اور عمل سے عاشق ہو جاتا ہے۔ پس یہی حال نور بننے کا ہے۔ کسی ایک صفت کو اگر آپ اچھا سمجھیں اور ذائقے دل کی گہرائی سے اچھا سمجھیں تو اسے اپنانے کی لگن لگ جائے گی۔ اللہ تعالیٰ کے حوالے سے براہ راست ہم ان صفات کو دیکھتے اور سنتے ہیں۔ مگر یہ معلوم نہیں ہو سکتا کہ خدا کی جو صفات ہم سے بہت ہی بالا، بہت ہی دور واقع ہوئی ہیں جہاں تک عقل انسانی کا تعلق ہے۔ نزدیک ہیں سمجھنے کے اعتبار سے۔ دور ہیں اپنانے کے اعتبار سے۔ نزدیک ہیں اس اعتبار سے کہ خدا نے خود انہیں ہم پر ظاہر فرمادیا۔ دور ہیں اس اعتبار سے کہ ظاہر ہونے کے باوجود ہم ان کی گندہ گری نہیں سمجھ سکتے۔ اس سفر کو آسان کرنے کے لئے آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم کو نور کی مثال بنا کے دیا گیا۔ فرمایا یہ دیکھو لو۔ اس طرح میرا نور ایک انسان میں اپنے کمال کے ساتھ جلوہ گر ہوتا ہے۔ یہ یہ باتیں کرنی پڑتی ہیں۔ یہ اخلاق اپنانے پڑتے ہیں۔ یہ اعتدالی واقع کرنا پڑتا ہے اپنی طبیعت میں۔

یہود انہ اور یزید صراحتاً "پر اس کے مال باپ ہیں جہاں میں سے میں کوئی کو" یہودی بنادیتے ہیں، کسی کو نصرانی بنا دیتے ہیں یعنی یہ جو تہذیبیال واقع ہوئے ہیں انہ انسان کی پیدا کردہ تہذیب لیاں ہیں۔ اسے صرف "یہودانہ" "یزیدانہ" کا ذکر فرمایا اور مسلمان بنا دیتے ہیں کہ کوئی نہیں۔ اس میں کیا حکمت ہے۔ پہلی حکمت تو یہ ہے کہ دو انتہاؤں کی اس سے بہتر مثال نہیں ہو سکتی کہ باپ یہودی بنا دیتے ہیں یا عیسائی بنا دیتے ہیں۔ سب سے وسط میں واقع ہوتی ہے۔ اس کو ایک طرف کھینچ لو تو یہودیوں کی طرح تشدد اور سختی اور انتقام اور غیظ و غضب پر زور ہو جائے گا۔ اور دوسری طرف اسے ہٹا کر دوسری طرف کھینچ لو تو عیسائیت کی نرمی اور عفو اور درگزر یہاں تک کہ ایک کمال پر پہنچے گا۔ مگر یہ تو دوسری کمال پیش کردی کہ تعلیم شروع ہو جاتی ہے۔ تو درمیان میں واقع ہے تو دونوں کو کھینچا گیا ہے۔ اس لئے اس کلام محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم میں بھی ایک حیرت انگیز توازن اور اعتدال واقع ہے۔ چہرہ کہ فطرت کو تو اسلام فرمایا گیا ہے قرآن کریم میں بھی اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم کی طرف سے بھی۔ تو مال باپ تو مسلمان نہیں بناتے خدا نے مسلمان بنا کے بھیجا ہے۔ اس لئے اس کو مسلمان بنا تو ایک فطری بات ہے۔ اس کے ساتھ تو وہ پیدا ہوا تھا۔ اس لئے اسلام کی تعلیم فطرت سے بانڈھو گئی ہے۔ اور دوسری تعلیم ہے جو درحقیقت انسان کی فطرت سے وابستہ ہونے کا وجہ سے غیر تبدیل ہو جاتی ہے۔

اگر فطرت انسانی سے اسلام کی تعلیم کامل طور پر نہ جوڑی جاتی تو نفاذ کو بدلنے سے اس تعلیم کا بدنام لازم ہو جاتا۔ اگر یہ اس اعتدال اور وسط پر واقع نہ ہوتی جس کا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے ذکر فرمایا اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم اس سے بہت پہلے اس کو مثال دے کر ظاہر فرمایا ہے ہیں تو پھر یہ نیز زمانی تحریک نہیں ہو سکتی تھی۔ کیونکہ جب اعتدال پر چیز نہ رہے تو اسے مستقامت نہیں رہتی اور یہ مضمون میں پہلے بیان کر چکے ہوں۔ تو اسلام کا توسط پر واقع ہونا ایک طبعی امر ہے۔ اگر انسان، برپیدا ہونے والا فطرت پر پیدا کیا جائے تو لازماً اسلام پر پیدا ہوا ہے اور اگر کوئی فطرت کو قائم رکھے، اگر جو خدا کی دلیعت ہے اسے اس امانت میں، ایک ذرہ بھی فرق نہ آئے۔ تو پھر آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم کے متعلق یہ فرمانا کہ "ذو نواز خود ہی بھرے اٹھنے کے لئے تیار بیٹھا تھا فرما دیا ہے کہ جو کچھ بارا تھا خدا سے پایا تھا اس کی حفاظت کی تھی، اس اعتدال کو قائم رکھا تھا۔ اس توازن پر ہمیشہ قائم رہا۔ اور یہی تو وہی کام تھا تھا کہ ہمیں توازن عطا کرے جس توازن کو تم کھو بیٹھے تمہیں دوبارہ نصیب ہو ورنہ اس کی بدولت آسان کا نور میں پھر ان نور کی اقدار پر قائم کر دے جن اقدار سے تمہارے سفر کا آغاز ہوا تھا تاکہ تمہارا انجام بھی اسی پر واقع ہو۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم کی پیروی میں جو سفر ہم نے اختیار کیا ہے یہ نور کی پیروی کا سفر ہے۔ اور ہر روز ہماری حالت بدلتی چاہیے کیونکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم نے جس نور ازل کی پیروی کا سفر اختیار فرمایا اس کے متعلق اللہ تعالیٰ فرماتا ہے "وللاخرة شریک" "لا اولیٰ" "یقیناً تیری آخرت تیرے اولیٰ سے بڑھ کر ہے، بہتر ہے۔ تو وہ سفر بھی داگھا ہے اس کے سمجھنے چلنے والوں کا سفر بھی داگھا ہے۔

یہ ۴۴ کر تو تم بھی نیسے ہی ہو جاؤ گے۔ یہ ایک فرضی دعویٰ نہیں۔
 یہ دعویٰ اس لئے بھی ضروری تھا کہ شرک کا شائبہ بھی اسلامی
 تعلیم میں باقی نہ رہے۔ اگر خدا تو اسے یہیں بات ختم کر دیتا کہ اللہ
 نور المصلوٰت اور عقل نور ہے۔ آگے بات محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ
 وسلم کے کفری کر دیتا تو پھر دنیا میں ایک اور قسم کا شرک پیدا ہوتا کہ
 محمد رسول اللہ ہی میں جو صفات باری تعالیٰ سے ایسی یگانگت
 رکھتے تھے کہ انہیں اپنا سکتے تھے اور کوئی بشر ایسا نہیں جو ایسا
 کر سکے۔ تو وہ اپنی ذات میں خواہ آپ نور کا شریک نہ بھی کہیں
 مگر شرک کا ایک مضمون ضرور دماغ میں اٹھ کھڑا ہوتا ہے۔ قرآن
 کریم جو حکیم کتاب ہے اور روحانی طب میں اس سے اعلاٰ درجہ کی
 مرض شناسی کتاب اور کوئی واقع نہیں ہوئی، کبھی پیدا نہیں
 ہوئی یعنی انسان کو کبھی عطا نہیں ہوئی۔ اس آیت کے معانی
 فرماتا ہے: "فما بیوت اذن اللہ ان تفرح وینذکون فیہا
 اسمہ لیسبح لہ فیہا بالذکر والاصوال" کہ محمد رسول اللہ
 کا نور ایسی مثال نہیں تھی جسے تم بیان نہ سکو۔ اس غرض سے نہیں
 تھی کہ اسے انسانوں سے الگ کر کے دکھایا جائے۔ اس غرض
 سے تھی کہ انسان کو بتایا جائے کہ تمہاری صلاحیتیں کیا کیا ہیں،
 تمہاری رسائی کہاں کہاں تک ہے۔ تمہیں میں سے وہ شخص پیدا
 ہوا ہے یعنی محمد رسول اللہ جنہوں نے نور کی تحصیل میں یہ کمال
 دکھا دیا ہے۔ درجہ کمال کو پہنچ گیا ہے۔ اور تم اگر چاہو تو اس
 نور کی پیروی سے اسی طرح نور سے حصہ پا سکتے ہو۔ اور صرف
 تعلیم نہیں ہی فرمایا یہ نور جو ایک دل پر آتا تھا جس دل
 میں جلوہ گر ہوا تھا اب دیکھو کہ محمد رسول اللہ کے فیض سے اور
 آپ کی پیروی کی برکت سے کتنے نوروں میں بدل گیا ہے۔

کتابوں کی زبان سے مطالعہ کر کے دیکھ لیں۔ بعد کے کتنے بدعقید
 کئے تھے یا اپنے جیسے عقل کل جس کو وہ کہتے ہیں (عقل کل
 تو صرف خدا کے لئے میرے نزدیک استعمال ہو سکتا ہے)
 لیکن اپنی طرح کے عقل والے کتنے اور پیدا کئے تھے۔ مولانا
 نے ہارون کے سوا کون سا پیدا کیا تھا جو اس سے مشابہ ہو اور
 وہ بھی دعوائے الٰہی کے کیا تھا۔ اپنی ذات میں تو ہارون میں وہ
 روشنی نہیں تھی حضرت عیسیٰ علیہ السلام نے اپنے سے ملے
 علیہ کتنے حواری پیچھے چھوڑے۔ مگر محمد رسول اللہ کی شان دیکھو
 کہ کتنا جلدی جلدی اپنے جیسے ہی اور نور دوسروں کے سینوں میں
 روشن کرنے شروع کر دئے، کھر کھر میں وہ میں پہننے لگیں۔ چنانچہ
 اللہ تعالیٰ فرماتا ہے: "فی بیوت اذن اللہ ان تفرح وینذکون
 فیہا اسمہ" ان گھروں میں جن کے مشعلوں خدا نے تقدیر سے
 فیہا کر دیا ہے کہ ان گھروں کو بلند کیا جائے گا۔ "وینذکون فیہا
 اسمہ" اور ان میں اس کا نام یاد کیا جائے گا۔ دوسرا معنی
 ہے "تفرح وینذکون فیہا اسمہ" اس کا نام بلند کیا جائے
 گا اور نام یاد رکھا جائے گا۔ مگر گھروں کی بلندی تو ناموں کی بلندیاں
 سے ہی ہے۔ جس گھر میں بلند نام ہو وہ گھر بلند ہو جائے یا کرتا ہے۔
 "یسبح لہ فیہا" اس میں وہ لوگ جو محمد رسول اللہ کے نام بھی
 پڑا وہ خدا کی تسبیح کریں گے یا کرتے ہیں۔ "بالذکر والاصوال"
 تسبیح بھی اور شام بھی۔ تو وہ نور حاصل کیسے ہوتا ہے۔ تسبیح الٰہی
 سے، ذکر الٰہی سے، خدا کا ذکر بلند کرو، اس کی تسبیحات بلند کرو،
 صبح بھی کرو شام بھی کرو تو تمہیں اس نور سے حصہ ملنا شروع
 ہو جائے گا جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا وہ نور ہے
 جو خدا نے مثلاً بیان فرمایا ہے ورنہ اللہ کے نور کی حقیقت کو
 کوئی دنیا میں نہیں جانتا۔ اب چونکہ وقت زیادہ ہو گیا ہے
 باقی انشاء اللہ آئندہ خطبے میں ۵

اسلامات نکاح و شادی خا آبادی

۱) عزیزہ عطیہ القدر بنت مکرم مولوی ظہیر احمد صاحب خادم ساکن قادیان
 کا نکاح ہمراہ مکرم ارشد علی صاحب صدیقی ابن مکرم ڈاکٹر علی صدیقی صاحب
 حال ساکن قادیان / ۲۵۰۰ روپے حق مہر پر۔
 ۲) عزیزہ صباح بانو صاحبہ بنت مکرم محمود احمد صاحب ساکن
 جے پور کا نکاح ہمراہ عزیز مکرم داؤد احمد صاحب فاروقی ابن مکرم
 عبد اللہ صاحب فاروقی ساکن جے پور دراجستان / ۱۵۵۰ روپے
 حق مہر پر۔
 ۳) مکرم صاحبہ مرزا سیم احمد صاحب امیر جماعت احمدیہ قادیان نے
 جلہ سلسلہ قادیان کے موقع پر ۱۱/۱۱/۱۹۹۵ کو مسجد اقصیٰ قادیان میں پڑھا۔ ہر
 دو رشتوں کے ہر جہت سے کامیاب و بابرکت ہونے کے لئے، عہد
 سے درخواست، دلچسپی، (اعانت مہر پر) (زاد ان)۔
 ۴) مکرم عبد الجبار خان صاحب صدر جماعت احمدیہ سکرا یوپی۔ اپنے بیٹے
 عزیز جابر احمد خان صاحب کی شادی خانہ آبادی ہمراہ عزیزہ منور لہیر کا بنت
 مکرم فرید احمد صاحب سولہ آف کانپور یوپی کے موقع پر اعانت مہر پر
 بلقیثہ روپے اہمال کرنے ہوئے احباب کرام سے اس رشتہ کے بابرکت و شہرہ
 ترمزات ختم ہونے کیلئے دعا کی درخواست کرتے ہیں (ظفر عالم خان امیر جماعت کانپور)
 ۵) مکرم غلامت اللہ صاحب جینا ابن مکرم رحمت اللہ صاحب جینا آف پٹنہ
 کانکاح عزیزہ بانو بیگم بنت مکرم محمد ابراہیم صاحب شیخ کے ساتھ مبلغ ۱۵۰۰
 روپے حق مہر پر ۱۱/۱۱/۱۹۹۵ بروز جمعہ مکرم مولوی نذر الاسلام صاحب مبلغ
 سلسلہ یادگیر نے پڑھا۔ ولیدہ ۲۲ مارچ کو غسل میں آیا۔
 مکرم رحمت اللہ صاحب جینا نے اعانت مہر میں مبلغ ۱۵۰ روپے

۶) فی بیوت اذن اللہ ان تفرح وہ ایک گھر میں نہیں
 رہا وہ تو اب گھر گھر میں روشن ہو گیا ہے۔ محمد رسول اللہ
 والذین معہ محمد رسول اللہ اور جو ان کے ساتھ تھے جو واقعہ
 معیت رکھتے تھے یعنی صحبت صالحہ سے فیض پاتے تھے ان کے
 دل بھی تو چھو وہ بھی نور روشن ہو رہے ہیں۔ ان کے دلوں
 بھی تسبیحات بلند ہو رہی ہیں اور خدا نے چاہا ہے کہ ان کے دلوں
 کو اس کی برکت سے بلند کر دیا جائے۔ ان گھروں کو بلند کر دیا
 جائے جن میں وہ نور روشن ہے۔ اور وہ جو سر اجا مہر اکا مضمون
 تھا ان کا اس بلندی سے تعلق ہے۔ نور جو وسیع طور پر فیض رساں ہو
 رہا تھی حالت میں رہ کر نہیں ہو سکتا۔ اسے لازماً رفعت اختیار
 کرنی ہوتی۔ کیونکہ جتنی بلند چیز ہو اتنا ہی اس کے نور سے دنیا
 فیض یاب ہو سکتی ہے۔ بعض دفعہ یہ سبب بھلیاں نہیں ہوتی تھیں
 ہم لاکھوں کو یا عام چراغ کو زمین پر رکھتے تھے تو وہی کمرہ اندھیرا
 لگتا تھا پھر جب اچھی طرح دیکھنا ہو تو اسے ہاتھ سے بلند کر کے
 اونچا کر کے دیکھتے تھے تو سارا کمرہ جگمگ کرنے لگتا تھا۔ تو
 محمد رسول اللہ کو جو سر اجا مہر آفرمایا گیا ہے اس پہلو سے
 بھی فرمایا گیا ہے کہ میرا بلند ہو گیا اس نور کی برکت سے جو
 خدا نے اس نور پر نازل فرمایا اور یہ دونوں مل گئے۔ اتنا رفیع
 اور بلند ہو گیا کہ وہ سر اجا مہر کی طرح کل عالم پر چمکنے کی اہلیت
 پا گیا اور کل عالم اس سے فیض یاب ہونے کی صلاحیت اختیار
 کر گیا۔ اور اس نے اس شخص کو اپنی ذات تک محدود نہیں رکھا
 بلکہ اس نے زمانے میں جہک کر دوسروں کو ایسی ہی صفات عطا
 کر کے ثابت کر دیا کہ نوروں میں سب سے وسیع قلب ہی محمد
 رسول اللہ تھے۔
 اس کثرت سے اپنے معیت میں بسنے والوں کو اپنے نور کی
 شان عطا کرنے والا دنیا میں کبھی کوئی نبی نہیں پیدا ہوا۔
 آپ تاریخ کا مطالعہ کر کے دیکھ لیں۔ اپنی زبان سے نہیں ان

۷) روپے ہیں۔ اور دعا کی درخواست کا ہے۔ (عبد المنان صاحب)
 خاندان: بندر یادگیر

پاکستان کی ناکام فوجی بغاوت اور پس پردہ خوفناک سازش

رئیس احمد یوسف پوری لندن

گزشتہ سال کے آخر پر پاکستانی اخبار اخبارات میں چند فوجی افسران کی بغاوت کے جرم میں گرفتاری کے بارہ میں گرما گرم خبریں شائع ہوئیں اور قوم کو بتایا گیا کہ گرفتار شدگان فوجی افسران بعض سوہیلین افراد کے ساتھ مل کر ملک میں "اسلامی انقلاب" لانا چاہتے تھے مگر ان کی سازش کا بروقت سراغ لگایا گیا۔ اور ایک میجر جنرل، ایک بریگیڈیئر تین کرنل اور چھ مسات دوسرے افسروں سمیت کوئی چالیس کے لگ بھگ فوجی افسروں کو ۲۴ ستمبر ۱۹۹۵ء کو گرفتار کر لیا گیا۔ منصوبے کے تحت ان لوگوں نے مورخہ ۲۴ ستمبر ۱۹۹۵ء کو ہونے والے کور کمانڈروں کے اجلاس میں پوری فوجی قیادت، صدر مملکت، وزیر اعظم اور بعض دوسرے سیاسی شخصیتوں کے قتل کا منصوبہ بنایا ہوا تھا۔ چنانچہ وزیر دفاع پاکستان آفتاب شعیب میرانی نے سینٹ میں بیان دیتے ہوئے یہ بھی بتایا کہ اس سازش کے سرغنہ کو "امیر المؤمنین" اور "پیف آف سٹاف" بنانے کا فیصلہ کیا گیا تھا۔ انہوں نے یہ بھی انکشاف کیا کہ اس باغی ٹولے نے اپنی ذاتی خواہشات کی تکمیل کے لئے مذہب کا سہارا بھی لیا اور دراصل وہ ایک "خود ساختہ شریعت" ملک میں نافذ کرنا چاہتے تھے۔

خود وزیر اعظم نے نظیر صاحب نے فرمایا کہ گرفتار فوجی افسران، ان کے بچوں اور صدر مملکت کو قتل کرنا چاہتے تھے (جنگ لندن ۱۸ نومبر ۱۹۹۵ء) اخباری رپورٹوں کے مطابق فوجی قیادت پر قبضے کے منصوبے کی کامیابی کے بارے میں یہ فوجی افسران اس قدر پر یقین تھے کہ انہوں نے اپنے لئے آئندہ کے سینئر عہدوں کا چناؤ بھی کر لیا تھا۔

سیاسی لیڈروں کے تبصرے

ان فوجی افسران کی گرفتاری پر ملک کے کئی ایک سیاسی لیڈروں نے دلچسپ تبصرے کیے ہیں جن سے ان لیڈروں کی عقل و فہم کا اندازہ ہو جاتا ہے۔ مثلاً مولانا فضل الرحمان نے

کہا: "فوجی افسروں کو گرفتار کرنا ایک سازش ہے" (جنگ لندن ۲۰ اکتوبر ۱۹۹۵ء) اور جماعت اسلامی کے امیر قاضی حسین احمد نے کہا: "ان افسروں کی گرفتاری پاک فوج سے اسلامی ذہن رکھنے والے فوجی افسروں کا انخلاء ہے" (جنگ لندن ۱۸ اکتوبر ۱۹۹۵ء) معلوم نہیں قاضی صاحب شریعت کے کس حکم کے تحت ایک باغی ذہن کو "اسلامی ذہن" قرار دے رہے ہیں۔

عجاز الحق نے اخباری بیان جاری کرتے ہوئے کہا: "گرفتاریوں سے قبل نہ کسی سے مشورہ کیا گیا نہ قوم کو اعتماد میں لیا گیا۔"

(جنگ لندن ۱۸ اکتوبر ۱۹۹۵ء) اصل صورت حال کا تو ان افسران کے کورٹ مارشل کی کارروائی کے بعد ہی پتہ چلے گا مگر یہ بات انتہائی تشویشناک ہے کہ فوج کے اندر چاہے محدود پیمانہ پر ہی سہی باغیانہ خیالات کے حامل موجود ہوں

اسلام میں تو سرے سے بغاوت کی اجازت ہی نہیں پھر اس کے علاوہ آرمی میں اپنا ایک ڈسپلن اور نظم و ضبط ہوتا ہے جس کی خلاف ورزی کرنے والوں کے خلاف فوجی ضابطوں کے تحت کارروائی کی جاتی ہے۔

گرفتاریوں پر تنقید کرنے والے لیڈروں کے جواب میں گورنر پنجاب راجہ سرور خان کا ایک بیان بھی ملاحظہ فرمائیے۔ وہ فرماتے ہیں کہ "اگر کوئی دیندار شخص غلط کام کرے تو کیا اس کو پکڑنا غلط ہوگا" محترمہ بینظیر صاحبہ نے بھی ان لیڈروں کی تنقید کا جواب دیتے ہوئے قوم کو بتایا کہ:

"یہ فوجی افسر کرپٹ تھے۔ نام نہاد اسلامی انقلاب لانا چاہتے تھے۔ امیر المؤمنین کہلانے کے شوقین لوگ

امکینہ نہیں ملوث تھے اور پاکستان کو فرقہ وارانہ ریاست بنانا چاہتے تھے خدا اور ملک کے ساتھ وفاداری کے عہد کو توڑنے کے لئے تیار تھے۔ یہ اقتدار کی ہوس رکھنے والے ہم جوڑوں کا ایک گروپ تھا جو پاکستان کو خانہ جنگی میں دھکیل دیتے۔ پاکستان کی مسلح افواج کے بہترین لوگوں کو تباہ کر دیتے۔ ان کا نظام پر تشدد تھا جو خود کو صالح بنا کر پیش کرنے اور دوسروں کے خلاف انتقامی کارروائیوں پر مبنی نظام تھا یہ نظام مولویوں اور ان بے اصول افراد کا ایک ناپاک اتحاد تھا"

وزیر اعظم نے ناکام فوجی بغاوت کی کڑیاں ۱۹۷۷ء کے مارشل لاء سے جوڑتے ہوئے کہا کہ:

"جن لوگوں نے ڈکٹیٹر شپ کی کوکھ سے جنم لیا ہے ان کی طرز فکر جا بجا ہے۔ پاکستان کے عوام نے وہ نام نہاد اسلامی انقلاب دیکھ لیا ہے جس میں ملاؤں کے ایک گروہ نے خدا کے پیغام کو اپنے مقاصد کے لئے استعمال کیا اور اپنے آپ کو صالح ترین ثابت کرنے کی کوشش کی۔ مسلمان بھائی چارہ کے لئے جہاد کرنے والے راہنما مولانا مودودی کے ایک مفلو جنرل ضیاء الحق نے اقتدار پر قبضہ کر لیا۔ انہوں نے نظام میں تبدیلی لانے کا اعلان کیا اور کہا کہ صرف "اچھے" اور "صالح" مسلمان انتخابات میں حصہ لے سکتے ہیں۔ اس لئے جماعتی بنیاد پر انتخابات نہیں کرائے گئے۔"

ماضی کے مسترد شدہ سیاست دانوں کو انتخابات کے لئے نااہل قرار دے دیا گیا اور ان کی جگہ "صاف ستھرے" بہترے منتخب کیے گئے لیکن یہ نام نہاد صاف ستھرے چہرے انتہائی گندے چہرے نظر آئے۔ یہ وہ چہرے تھے جن کا کوئی ضمیر نہیں تھا۔ وہ روٹی کے ٹکڑے کے لئے عوام اور بانی پاکستان قائد اعظم محمد علی جناح کے ساتھ غداری کے نئے تیار تھے۔ ایک غیر نمائندہ حکومت جو احتساب سے ماوراء تھی کو قائم رکھنے کے لئے ایک ناپاک اتحاد تشکیل دیا گیا۔ یہ اتحاد ملاؤں اور ابن الوقت سیاست دانوں کا اتحاد تھا۔ اس

"نئے نظام" نے پاکستان میں تشدد اور کرپشن کی سیاست کو تعارف کروایا۔ ان لوگوں نے منشیات اور بندوق کی تجارت کی۔ ان کا کردار یہ تھا کہ انہوں نے جہاد افغانستان سے اپنے اور اپنے خاندانوں کو امیر کیا۔ اس دور میں اختلاف رائے کی اجازت نہیں تھی۔ پریس پر سنسر شپ عائد تھی۔۔۔۔۔

انتیاز، عدم رواداری اور نفرت جنرل ضیاء الحق کے نام نہاد اسلامی انقلاب کی جزئیات تھیں۔ اس دور میں مذہبی جماعتوں کو بے تحاشہ پسیدہ دیا گیا کہ اپنے مدرسے قائم کریں جہاں ایسے روٹ تیار کئے جائیں جنہیں نفرت پھیلانے اور بندوق چلانے کے لئے استعمال کیا جاسکے ان لوگوں نے قائد اعظم کو کافر کہا اور ان پر برطانیہ کے ایجنٹ ہونے کا الزام لگایا۔ انہوں نے اس عظیم قوم کے بانی کو بدنام کرنے کی کوشش کی۔ وہ آج بھی یہی جھوٹ بول رہے ہیں۔ جو لوگ ان عناصر کے تشدد و غنڈہ گردی اور آمریت کی سیاست کی مخالفت کرتے ہیں "امریکی ایجنٹ" اور "لادین" کہا جاتا ہے جبکہ اصل مغربی ایجنٹ وہ نام نہاد ملا ہیں جو سی آئی اے کے فنڈز سے خریدی ہوئی بندوقیں لہراتے پھرتے ہیں" محترمہ بے نظیر صاحبہ نے اسلام آباد اکادمی ادبیات کی بین الاقوامی کانفرنس سے خطاب کرتے ہوئے یہ بیان دیا تھا کہ

اسی ضمن میں جریدہ الوطن العربی نے اپنے ایک مضمون میں یہ انکشاف کیا ہے کہ قاضی حسین احمد امیر جماعت اسلامی پاک فوج کے اعلیٰ افسران سے مل کر سوڈان کے انقلاب کی طرف پر پاکستان میں انقلاب برپا کرنا چاہتے تھے۔

مقدمہ کی سنسنی خیز تفصیلات

مقدمہ بغاوت کی جو سنسنی خیز تفصیلات اس وقت تک سامنے آئی ہیں ان سے پتہ چلتا ہے کہ فوجی افسروں کا یہ گروہ ایک عرصہ سے حکومت کا تختہ الٹنے کا پروگرام بنا رہا تھا۔ عدالت میں پیش ہونے والے ایک گواہ محمد سعید خات نے بتایا کہ گزشتہ سال حج پر روانگی سے پہلے بریگیڈیئر

مستقر باللہ نے کوٹہ بلا کر اسے بتایا کہ وہ حکومت تبدیل کرنا چاہتے ہیں اور اس سلسلہ میں انہوں نے میجر جنرل ظہیر الاسلام عباسی کو اعتماد میں لیا ہے۔ بریگیڈ ٹرپس یہ بھی بتایا کہ اس کام کے لئے انہیں تین سو افراد اور چند لاکھ روپے کی ضرورت ہے۔ یہ ایکشن ان سویلین لوگوں کی مدد سے کیا جائے گا جو افغان جہاد میں حصہ لیتے رہتے ہیں۔ یہ آپریشن راولپنڈی میں گورنمنٹ فورسز کا نفرنس کے دوران کیا جائے گا۔ میجر جنرل عباسی کی سٹاف کارڈ پر بجاؤ گاڑیوں کی قیادت کرے گا۔ سٹاف کارڈ کو ۱۰۱۰۱۰ کے گیٹ پر نہیں روکا جائے گا اور اس طرح گورنمنٹ کا نفرنس کے سرکار کو ہلاک کر دیا جائے گا۔ مگر بریگیڈ ٹرپس کو بچانے کی کوشش کی جائے گی۔ اس آپریشن کے بعد میجر جنرل عباسی کو چیف آف آر سی سٹاف اور چیف مارشل لاء ایڈمنسٹریٹو بنایا جائے گا۔ صدر اور وزیر اعظم کو شیلیفون پر آگاہ کر دیا جائے گا اور ٹرپس دن انفرنس بریگیڈ کمانڈر کو گرفتار کر لیا جائے گا۔

لیڈر تہ کیس کے مرکزی کردار مدینہ منورہ میں مقیم مذہبی شخصیت مولانا خیر اقبال ہیں۔ سیدنا خیر گواہ کرنل لیاقت علی راجہ نے کہا کہ وہ ۱۹۹۱ء میں مولانا خیر اقبال کے مرید بنے تھے۔ کرنل محمد آزاد منہاس نے ان کا تعارف مولانا خیر اقبال سے کرایا تھا۔ ۱۹۹۲ء میں وہ مدینہ منورہ گئے اور رمضان المبارک کے دوران مولانا خیر اقبال کے ہاں مقیم رہے۔

کرنل لیاقت علی راجہ نے کہا کہ مولانا خیر اقبال ۱۹۹۳ء میں پاکستان آیا اور خالق آباد اقبال ٹیٹل میں قیام کیا۔ اس دوران وہ بھی ایک ماہ کی چھٹی کے دن وہاں پہنچا اور اس کے ساتھ سیکڑا میں رہا۔ اس دوران مختلف فوجی افسر مشلا کینیڈینٹ جنرل نسیم محمود ملک، کینیڈینٹ جنرل نصیر اختر، میجر جنرل ظہیر الاسلام عباسی، میجر جنرل سعید انظف اور میجر جنرل رشید بیگ بھی وہاں آئے

اور مولانا خیر اقبال سے ملاقات کی۔ کرنل راجہ لیاقت علی نے یہ بھی بتایا کہ ۱۹۹۴ء کے ماہ رمضان میں وہ آخری دس دن اعتکاف بیٹھے اور اس دوران اسے بتایا گیا کہ وہ اب خلیفہ نہیں رہتے۔ مولانا خیر اقبال نے ان سے مخالفت واپس لے لی ہے۔ اس قیام کے دوران مولانا خیر اقبال نے پاکستان میں اسلامی انقلاب لانے کا ارادہ ظاہر کیا۔ انہوں نے کہا کہ مولانا خیر اقبال نے اپنے رفیقان کے خطاب میں کئی مرتبہ کہا تھا کہ فوج نے چورنگیا بہن رکھیں۔

کرنل لیاقت نے یہ بھی بتایا کہ ستمبر ۱۹۹۵ء کے پہلے ہفتہ میں بریگیڈ ٹرپس مستقر باللہ کے دفتر میں منصوبہ بندی کے دو اجلاس ہوئے اور میجر کو میجر جنرل عباسی اور بریگیڈ ٹرپس مستقر باللہ کے ساتھ اس کی ملاقات راولپنڈی کی مسجد میں ہوئی۔ اس ملاقات میں بریگیڈ ٹرپس مستقر باللہ نے خوشی کا اظہار کرتے ہوئے بتایا کہ منہاس کے لئے رقوم اور ہتھیاروں کا انتظام ہو گیا ہے۔ جب کرنل لیاقت نے یہ نکتہ اٹھایا کہ اگر ہتھیاروں کے حصول کے دوران پکڑے گئے تو پھر کیا ہوگا تو بتایا گیا کہ اگر وہ پکڑے گئے تو وہ یہ موقف اختیار کریں گے کہ وہ کشمیر ہی مجاہدین کو صلہ فراہم کر رہے تھے۔

امام مہدی کی شناخت کرنل لیاقت علی راجہ نے اپنے بیان میں فوجی افسر کرنل محمد آزاد منہاس کے بارے میں بیان دیتے ہوئے کہا کہ کرنل صاحب انہیں یہ بتاتے رہے کہ مدینہ میں مقیم مولانا خیر اقبال ہمارے عہد کے قطب الزماں ہیں۔ ہمیں پیر کی تابعداری اور عشق کے ذریعہ توحید المطلب کی منزل حاصل کرنی چاہیے۔ امام مہدی پیدا ہو چکے ہیں۔ ان کی عمر سو سال ہے۔ جن کی شناخت کہہ میں طواف کے دوران مولانا خیر اقبال کریں گے۔ حرمین کے قرب و حوا میں واقع پہلوں پر مجاہدین

قبضہ کریں گے۔ ”مجاہدین امریکہ کی شکل میں سعودی شریعت لیاقت جس کا مقابلہ امام مہدی کریں گے۔ پاکستان اور افغانستان سے ایک لشکر امام دجال کے خلاف امام مہدی کے جہاد میں مدد فراہم کرنے کے لئے جائے گا۔ ۱۹۹۵ء میں تبدیلیوں کا سال ہوگا۔ اس سال بہت سے افسر و اہل پرورش حاصل کریں گے اور کرنل سے میجر جنرل بن جائیں گے۔ اس لئے ہمیں جیسوں درود شریف کے ذریعہ اپنے حلقہ کو وسعت دینی چاہیے۔ میجر جنرل ظہیر الاسلام امجد کی واحد کرن ہیں۔

یہ اتنی بڑی سازش تھی خطرناک سازش اللہ تعالیٰ کے فضل اور رحم کے ساتھ جماعت احمدیہ کی دعاؤں سے ٹکی ہے اور وہ دعاؤں کا سلسلہ ابھی جاری ہے اور جاری رہنا چاہیے۔

”امیر المؤمنین“

کا مجوزہ اولین خطاب پاکستان، ایک سنٹی سٹیٹ ہوگی

فوجی عزالت میں تحقیقات کے دوران یہ بات سامنے آئی ہے کہ مولانا خیر اقبال ڈیروی نے بریگیڈ ٹرپس مستقر باللہ کو ایک تقریر لکھ کر دی تھی جسے

میں نے طور پر آپریشن کے بعد مقرر کر دیا۔ ”امیر المؤمنین“ نے ریلوے اور ٹی وی سے نشر کرنا تھا۔ اس خطاب میں کہا جانا تھا کہ: ”پاکستان کو سنی مسیحا قرار دے کر اس نسلک خداداد میں آج ہم اسلامی نظام کے مکمل نفاذ کا اعلان کرتے ہیں“

نئے مذہبی نبوت کو تسلیم کرنے والے واجب التعمتک ہیں۔

”یہ ایم اسلام کرتے ہیں کہ حضرت خیر صلی اللہ علیہ وسلم اللہ تعالیٰ کے آخری مبعوث ہیں۔ آپ پر طرح کی نبوت و رسالت ختم ہے۔ آپ کے بعد مرنیا مذہبی نبوت اور اس کے ماننے والے خارج از اسلام ہیں۔ اگر یہ مسلمان تھے اور پھر نئے مذہبی نبوت کو بھیجیت نبی تسلیم کر لیا خواہ وہ کسی بھی تعداد میں ہوں سب مرتد اور واجب العقل ہیں۔“

عقائد اسلامیہ کا تحفظ

”عقائد اسلامیہ کا تحفظ حکومت کی اعلیٰ ترین ذمہ داری ہوگی۔ آج سے اللہ تعالیٰ جل شانہ اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم اور دیگر انبیاء علیہم السلام کی عظمت شان کے خلاف کچھ کہنے والے بالواسطہ یا بلا واسطہ کسی بھی طرح گستاخی کا مرتکب مستوجب سزا شرعی ہو گا۔“

ولادتیں

۱۔ مکرم مولوی غلام حیدر خان صاحب معلم وقف جدید منگھ گھنور (یوپی) تشریح کرتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ نے ۲۹ کو ان کو پہلے بیٹے سے نوازا ہے۔ حضور انور نے لڑکے کا نام فیضان احمد تجویز فرمایا ہے۔ نومولود کے خادم دین بنے اور صحت و سلامتی کے لئے دعا کی درخواست ہے راعانت بدر ۱۵/۱۵ (رفیق احمد مینجر سید سجاد دیاں)

۲۔ اللہ تعالیٰ نے محض اپنے فضل سے خاکسار کو شاہی کے ۶ سال بعد پہلا بیٹا عطا فرمایا ہے۔ جو تحریک وقف نو میں شامل ہے بچے کا نام حضور انور نے ازراہ شفقت ”عبد الاول حلیم“ تجویز فرمایا ہے۔ عزیز نومولود مکرم عبد العظیم صاحب درویش مرحوم کا پوتا اور مکرم عنش محمد صادق صاحب مرحوم آغا احمد نگر (ربو) کا نواسہ ہے۔ اجاب کرام سے نومولود کے نیک صالح و خادم دین ہونے اور طول عمر و بلندی اقبال کے لئے درخواست دعا ہے۔ راعانت بدر ۱۵/۱۵ (رفیق عبد الحلیم طاہر قادیاں)

شکر ہے ہوش آئی

شیخ ناصر احمد خالد لاہور

۲۹ جنوری کو بہار لاہور میں گورنمنٹ کالج کے سفید حجابوں والے خوبصورت بال میں پیرو فیسٹر ڈاکٹر عبدالسلام صاحب نوبل لارنسٹ کی ۷۰ ویں سالگرہ بہت احترام عقیدت ہوش اور ولولہ سے منائی گئی۔ بعد میں مجھے خیال آیا کہ میں دنیا بھر میں پھیلے ہوئے "اختیار الفضل" کے قارئین کو بھی اس تقریب میں شامل کر لوں لہذا اس تقریب کا حال مختصراً تحریر کرتا ہوں یہ تقریب پاکستان فورم - پاکستان فزیکل سوسائٹی اور گورنمنٹ کالج فزیکس سوسائٹی کے زیر اہتمام منائی گئی۔ جہاں خصوصی گورنمنٹ کالج لاہور کے سابق پرنسپل سابق صوبائی سیکرٹری تسلیم اور سابق ایڈیشنل چیف سیکرٹری پنجاب جناب پیرو فیسٹر ایم۔ رشید تھے۔ جو کہ مشہور اکانومسٹ ہیں۔ اور آج کل "ڈبلیو نیوز" میں کالم لکھتے ہیں ان کے ساتھ سیلج پیر گورنمنٹ کالج کے موجودہ پرنسپل ڈاکٹر خالد آفتاب اور پنجاب یونیورسٹی فزیکس کے پیرو فیسٹر ڈاکٹر انیس عالم، جو کہ سیلج سیکرٹری کے فرائض بھی سر انجام دے رہے تھے ڈاکٹر انیس عالم کا ڈاکٹر سلام کے بارے میں مضمون "ڈان" ۲۶ جنوری اور پیرو فیسٹر پرویز ہود بھائی آف اسلام آباد یونیورسٹی کا مضمون "ڈبلیو نیوز" ۲۹ جنوری میں شائع ہوا ہے۔

سب سے پہلے پاکستان فورم کے جنرل سیکرٹری نے ڈاکٹر سلام کا خط پڑھا۔ جس میں ڈاکٹر صاحب نے اپنی صحت کی موجودہ حالت ادر دیگر سرگرمیوں کے بارے میں روشنی ڈالی تھی دوسرے ملکوں سے آئے ہوئے مبارک باد کے پیغامات بھی پڑھے گئے۔ ڈاکٹر صاحب کے چھوٹے بھائی چوہدری عبدالحمید صاحب اپنی بیماری کے باوجود اس تقریب میں شامل ہوئے اور انہوں نے اپنے بزرگ والد حضرت چوہدری محمد حسین صاحب کی ڈائری سے کچھ اوراق پڑھ کر سنائے جو کہ ڈاکٹر صاحب کی سکول کی ابتدائی تعلیم کے بارے میں تھے۔ جنہیں حاضرین

نے اس صدی کے سب سے بڑے سائنس دان کے بارے میں نہایت دلچسپی سے سنا۔ جب سیلج سے ڈاکٹر وحید قریشی صاحب کا نام پکارا گیا۔ تو مجھے بہت حیرانگی ہوئی کہ اردو ادب کا آدمی سائنس کے نوبل پرائز ڈنر کے بارے میں کیا کہے گا۔ معلوم ہوا کہ دونوں میں کالج کے زمانہ سے دوستی ہے۔ جب یہ ہوش میں رہا کرتے تھے ڈاکٹر وحید قریشی نے ڈاکٹر سلام کے بارے میں بعض حیران کن انکشافات بھی کئے۔ ایک یہ کہ ۱۹۴۲ء میں برصغیر کے مشہور ادیب پرچہ "ہمایوں" میں ان کا غالب کے بارے میں مضمون چھپا۔ کہ غالب کب تک اسے غلط استعمال کرتے رہے اور غالب کب سے دوسرے یہ کہ ایک دفعہ انارکلی میں سیر کرتے ہوئے انہوں نے ڈاکٹر سلام سے کہا کہ میرے ساتھ ساتھ دکانوں کے ساتین بورڈ پڑھتے جائیں اور آخر میں جا کر اسی تقریب سے تمام ساتین بورڈ دکھ دیں۔ تو جب چیک کیا گیا۔ تو ڈاکٹر صاحب کا جواب ۹۵٪ صحیح تھا یہ ایک لحاظ سے ڈاکٹر صاحب کی یادداشت کا ٹیسٹ تھا اور بھی بہت سی باتیں بتائیں۔ جنہیں میں طوالت کے خوف سے نہیں لکھتا۔

پیرو فیسٹر ایم۔ رشید نے بتایا کہ ۱۹۵۴ء میں گورنمنٹ کالج لاہور کے حالات سے دلبرداشتہ ہو کر جب انہوں نے کیمبرج جانے کا فیصلہ کیا تو پیرو فیسٹر رشید سے بھی مشورہ کیا۔ چنانچہ انہیں مشورہ دیا گیا کہ آپ فوری طور پر کیمبرج کی آفر قبول کر لیں۔ ڈاکٹر صاحب کے سکول کے زمانے میں جھنگ میں بجلی نہیں تھی چنانچہ ڈاکٹر صاحب رات کو لیمپ پوسٹ کے نیچے جا کر مطالعہ کرتے تھے اور ان کے کلاس فیلوز انہیں "کاڈا" کہا کرتے تھے۔

ایک اور انکشاف ہوا کہ ڈاکٹر صاحب گورنمنٹ کالج کے زمانہ میں ۲۶-۱۹۴۵ء میں "راوی" کے ایڈیٹر رہے۔ چنانچہ

"راوی" کی موجودہ ایڈیٹر مس زینہ انصاری (جو کہ فزیکس کی طالبہ ہیں) نے ڈاکٹر صاحب کا ایک ایڈیٹوریل پڑھ کر سنا یا جس میں بار بار یہ فقرہ آتا تھا کہ "بیسویں صدی انسان کی زندگی میں صرف ایک بار آتی ہے" تو بصورت انگریزی زینہ نے بہت خوبصورت انداز میں پڑھی۔ جس سے بال میں ایک سماں بندھ گیا۔ میں نے ایک دفعہ پڑھا تھا کہ ڈاکٹر صاحب اگر سائنس کی طرف نہ جاتے تو انکشاف لٹریچر میں ایم۔ اے کرتے۔ ایک عرصہ بعد اس تقریب میں میری مذاقات جناب قاضی منصور احمد صاحب سے بھی ہوئی۔ جو کہ جنیوا اور جاپان میں حکومت پاکستان کے سفیر رہے ہیں اور گورنمنٹ کالج لاہور اور تعلیم الاسلام کالج رپورہ کے سابق پرنسپل جناب پیرو فیسٹر قاضی محمد اسلم صاحب ایم۔ اے (کینٹن) کے صاحبزادے ہیں۔ قاضی صاحب کے بارہ میں افضل میں ایک دفعہ ڈاکٹر پرویز پروازی کا مضمون شائع ہوا تھا کہ گلبرگ کے یونٹس اور امیر باغی علاقہ میں دور سے ہی نظر آجاتا تھا کہ "یہ ایک پیرو فیسٹر کا گھر ہے" ظاہر ہے وہ قاضی محمد اسلم صاحب کے گھر کا ذکر کر رہے تھے جب میں نے یہ بات قاضی منصور احمد صاحب سے بتائی تو وہ بہت محفوظ ہوئے۔

آخر میں پاکستان فورم کے سیکرٹری نے ریویویشن پیش کیا کہ ڈاکٹر سلام کے نام پر چاروں صوبوں کے صدر مقامات پر اہم سڑکوں کے نام رکھے جائیں۔ ڈاک کے یادگاری ٹکٹ جاری کئے جائیں اور انجینئرنگ یونیورسٹی لاہور کا نام ڈاکٹر سلام کے نام پر رکھا جائے وغیرہ۔

اخبار ڈان نے یکم فروری کو ایڈیٹوریل لکھا ہے۔

"RECOGNITION AT LAST" کہ خوشی کی بات ہے کہ بالآخر پاکستان میں بھی ڈاکٹر سلام کو تسلیم کیا جانا شروع ہو گیا ہے۔ اس یادگار شام کا اختتام افطاری پر ہوا اور اس کے بعد چیف گیٹ پیرو فیسٹر ایم۔ رشید اور ڈاکٹر سلام کے بھائی نے مل کر ایک بہت بڑا کنگ سائز کیک کاٹا جو کہ تمام شرکاء میں تقسیم کیا گیا۔ اس تقریب کی ویڈیو ریکارڈنگ احمدیہ ٹیلی ویژن انٹر

نیشنل واہوں نے کی ہے جو کہ اللہ تعالیٰ نے چاہا تو تمام دنیا میں ٹیلی کاسٹ کی جائے گی۔

اخباری اطلاع کے مطابق اسی طرح کی ایک شاندار تقریب گورنمنٹ یونیورسٹی اسلام آباد میں بھی منعقد ہوئی جس میں مینسٹ کے چیئرمین جناب وسیم سجاد صاحب کی صدارت تھی اور بیگم شہناز وزیر علی نے وزیر اعظم پاکستان محترمہ بے نظیر بھٹو کا مبارک باد کا خصوصی پیغام پڑھ کر سنایا

احباب دعا کریں کہ ۲۷ شدہ برس جب یہ تقریبات پاکستان میں منعقد ہوں تو ڈاکٹر سلام صاحب کی صحت یاب ہو کر ہنس نفیس ان میں شامل ہو سکیں۔ (امین)

پیشہ

آپ نے صرف ۱۲ سال کی عمر میں مضامین لکھنے شروع کر دیے تھے آپ نے بتایا کہ اب تک آپ کے ساڑھے چار سو مضامین جماعتی رسائل و جرائد میں شائع ہو چکے ہیں پہلا مضمون عیسائیت پر لکھا تھا جب آپ ۲ آٹھویں جماعت کے طالب علم تھے۔ ۱۹۷۸ء میں جماعت احمدیہ برطانیہ کے زیر اہتمام جو کرسٹ صلیب کانفرنس لندن میں ہوئی تھی اس میں حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رحمہ اللہ کے خصوصی ارشاد اور خواہش پر آپ نے غیر معمولی طور پر ایک مقالہ تیار کر کے اس کانفرنس میں پڑھا۔ جسے سن کر یورپ کے بڑے بڑے سکالرز بھی بوجھنے پر مجبور ہو گئے کہ آپ کی اس تحقیق کا منبع کیا ہے لاہور میں آپ کی شہرت ثقافتی حلقوں میں بھی تھی چنانچہ عجیب گھر کی انتظامیہ نے تادم زبانیں پڑھنے کی آپ کی بیعت اور قابلیت کے پیش نظر آپ کو بلوایا تا آپ وہاں پر موجود پرانے زمانے کے سکول کی سرپرست پڑھ کر بتا سکیں کہ ان پر کیا لکھا ہوا ہے آپ نے یہ کام بھی خوش اسلوبی سے سرانجام دیا۔ آپ کے لواحقین میں آپ کے عقد اول سے چار بیٹے اور دو بیٹیاں جبکہ عقد ثانی سے بیوہ کے علاوہ دو بیٹے شامل ہیں۔ قارئین سے گزارش ہے سب لواحقین کے صبر جمیل اور حضرت شیخ صاحب مرحوم کی مغفرت کے لئے نیز اس عظیم علمی اور تحقیقی خلاء کے پُر ہونے کے لئے بھی درخواست دعا ہے (شکر یہ ماہنامہ اخبار احمدیہ جرمی)

بیسویں صدی کے دو دلچسپ خطبات جمعہ

محترم مولانا دوست محمد شاہ صاحب مؤرخ احریت

برصغیر پاک و ہند کے ممتاز اہل قلم جناب ڈاکٹر غلام جیلان برقی نے اپنی تالیف "میری داستان حیات" کے صفحہ ۷۲ میں لکھا ہے۔

" ایک دفعہ میں اور ہیڈ ماسٹر چوہدری عبد الغنی قریب کی ایک مسجد میں جمعہ پڑھنے گئے امام بوجہ علالت غیر حاضر تھا چونکہ عدالت بھی قریب تھی اور تمام مقدمہ باز وہاں جمع ہو گئے تھے اس لئے انہوں نے اصرار کیا کہ نماز جلد ادا کی جائے سب نے ایک بار پیشی آدمی سے کہا کہ وہ نماز پڑھائیں یہ امام نما آدمی دراصل اسٹنٹ کیشن کارڈر تھا۔ کسی جھجک کے بغیر منبر پر چڑھ گیا۔ حمد وصلوۃ کے بعد **إِنَّا لِلّٰہِ وَإِنَّا اِلَیْہِ رَاجِعُونَ** علی النبی والی آیت پڑھی اور پھر تفسیر یوں پیش کی۔

لے اللہ! یہ لوگ جو اس وقت سر جھکا کر نماز پڑھ رہے تھے میرے حضور میں حاضر ہیں ان کی ظاہری شکلوں سے دھوکا نہ کھانا یہ اندر سے بڑے بد معاش، خبیث اور بد ہیں۔ ان میں سے اکثر ابھی ابھی میرے سامنے جھوٹی قسمیں کھا کر آئے ہیں۔ ان میں سے کوئی زانی ہے، کوئی چور اور کوئی قاتل۔ لعنت ان پر اور ان کے آباؤ اجداد پر۔ اس منزل پر ہیڈ ماسٹر صاحب نے مجھے اشارہ کیا کہ آؤ چلیں۔ چنانچہ ہم جوتے اٹھا کر چل پڑے۔ امام صاحب نے ہمیں دیکھ لیا اور بولے لے اللہ یہ دو بد معاش تیرا مقدس کلام نہیں سنا جانتے ان کے نام نورث کر۔ ہم ڈر کر وہیں بیٹھ گئے اور امام صاحب نے کہا: **وَلِذَکَرِ اللّٰہِ تَعَالٰی اَعْلٰی وَاَدْلٰی وَاَجَلٌ وَاکْبَرٌ** جمعہ ختم ہو گیا لیکن ۵۶ سال سے اسی کی یاد زندہ ہے۔

اب اسی صدی کے ایک اور خطبہ جمعہ کا خلاصہ بھی سنئے اور اندازہ کیجئے کہ ایک سرکاری مسلمان اور ایک صاحب عرفان کے اندر فکر اور اسلوب بیان میں کتنا واضح اور نمایاں بلکہ زمین و آسمان کا فرق ہوتا ہے۔

حضرت مولانا بشیر علی صاحب مشہور عالم مترجم قرآن مجید (انگریزی) تھے جو ۲۶ فروری ۱۹۳۶ء کو قرآن مجید کے انگریزی ترجمہ کی تکمیل کے لئے قادیان سے انگلستان تشریف لے گئے تو راستہ میں ان کو بمبئی شہر میں مختصر سے قیام کا اتفاق ہو گیا۔ جمعہ کا روز تھا بمبئی شہر کی متحاجی جماعت کے ارکان نے آپ سے نماز جمعہ پڑھانے کی درخواست کی جسے آپ نے قبول کر لیا۔ خطبہ جمعہ میں حضرت مولانا صاحب نے احباب جماعت کو مخاطب کرتے ہوئے فرمایا:

" اگرچہ میں ایک معمولی آدمی ہوں اور آپ کو کسی معاملہ میں مکلف کرنے کا کوئی حق نہیں رکھتا لیکن چونکہ آپ نے آج وقتی طور پر اپنی امامت کے لئے میرا انتخاب کیا ہے۔ اس لئے اب آپ سب پر یہ فرض عاید ہوتا ہے کہ اس نماز میں صدق دل کے ساتھ پورے طور پر میری پیروی کریں۔ آپ سب کو لازمی طور پر میری اقتداء کرنا ہوگی۔ کسی کو چون و چرا کی مجال نہ ہوگی۔ میری کسی غلطی پر آپ زیادہ سے زیادہ سبحان اللہ کہہ سکتے ہیں۔ لیکن اگر میں نماز میں کوئی غلطی کر جاؤں تو آپ لوگوں کو بھی لازمی طور پر میری اقتداء میں وہ غلطی کرنا ہوگی۔ کسی کو نکتہ چینی کرنے کا حق نہ ہوگا۔"

اس بات کے بیان کہ لے سے میری نرفضاً آپ کو یہ نصیحت کرنا ہے کہ ہمارے مذہب میں جب ایک معمولی آدمی جس کو صرف وقتی طور پر امام بنایا جائے اس کی اطاعت کا یہ تقاضا ہے تو اس سے بخوبی اندازہ لگایا جاسکتا ہے کہ امام و قوت حضرت خلیفۃ المسیح جس کے ہاتھ پر ہم سب نے بیعت کی ہوئی ہے اس کی بدل و جان اطاعت اور فرمانبرداری کہنا کسی قدر ضروری ہے۔ اور اس سے روگردانی کرنا کتنا بڑا گناہ ہے اس نکتہ کو ہمیشہ پیش نظر رکھو۔

تبلیغ کا صحیح طریق

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ارشادات کی روشنی میں

از مکرم چوہدری مبارک علی صاحب درویش قادیان

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے سادہ الفاظ میں اس معنون کا عنوان ہی میں نے تبلیغ کا صحیح طریق رکھا ہے۔ جیسا کہ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ نے فرمایا ہے کہ اس وقت لاکھوں بلکہ کروڑوں روحیں قبولیت ہدایت کے لئے تیار بیٹھی ہیں مناسب معنوم دیتا ہے کہ اسی سلسلہ میں حضور علیہ السلام کے الفاظ میں ہی یہ کچھ عرض کیا جائے۔ سب سے پہلے تو ہر مبلغ بلکہ ہر احمدی کے لئے حضور نے جن صفات کا ذکر فرمایا ہے وہ ملاحظہ فرمادیں۔

چاہیے کہ ایسے آدمی منتخب ہوں جو تلخ زندگی کو گوارا کرنے کے لئے تیار ہوں۔۔۔۔۔ اخلاقی حالت اچھی ہو۔ تقویٰ اور طہارت میں نمونہ بننے کے لائق ہوں۔ مستقل راست قدم اور بردبار ہوں۔ اور ساتھ میں قانع بھی ہوں۔ بیماری باتوں کو فصاحت سے بیان کر سکتے ہوں۔ مسائل سے واقف اور متقی ہوں کیونکہ متقی میں ایک قوت جذب ہوتی ہے۔ وہ آپ جاذب ہوتا ہے وہ اکیلا رہتا ہی نہیں۔"

(ملفوظات حصہ پنجم ص ۳۱)

اور اس کے بعد حضور اللہ نے بطور پیشگی بشارت دی ہے کہ:

"جس نے اس سلسلہ کو قائم کیا ہے۔ اُس نے پہلے ازل سے ہی ایسے آدمی رکھے ہیں جو بکلی صحابہ کے رنگ میں رنگین اور انہیں کے نمونہ میں چلنے والے ہوں گے اور خدا تعالیٰ کی راہ میں ہر طرح کے مصائب کو برداشت کرنے والے ہوں گے اور جو اس راہ میں مرجا جائیں گے وہ شہادت کا درجہ پائیں گے"

(ملفوظات حصہ پنجم ص ۳۱)

جس کو سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے صحابہ کو دیکھنے یا ٹھٹھنے کا موقع ملا ہے اُس کا ایمان تازہ ہو جاتا ہے کہ حضور علیہ السلام کو واقعہ میں ایسے ایسے پیارے وجود عطا ہوئے کہ ان میں ایسی قوت جذب تھی کہ دل نہیں چاہتا تھا کہ ان کے پاس سے اٹھ کر جائیں۔

میدان تبلیغ میں صرف علم کام نہیں دیتا جب تک روح القدس کی تائید میسر نہ ہو۔ یہ کیفیت مقام کے لحاظ سے مختلف ہوتی ہے۔ انبیاء علیہم السلام میں بھی آپ کو نمایاں فرق نظر آئے گا۔ اسی لئے جب سیدنا حضرت اقدس نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم اور صحابہ کے حالات کو دیکھتے ہیں تو معلوم ہوتا ہے کہ حضور میں قوت جذب اسی قدر کمال کو پہنچ گئی تھی کہ جو بھی ایک دفعہ قریب حاضر ہو کر آیتا وہ آپ پر جانثار ہوجاتا۔۔۔۔۔ تاریخِ حوریت پر غور کریں آپ کو ایسے ہزاروں ستارے نظر آئیں گے۔ اور اس تعلق میں سب سے بڑی نصیحت ہمیں خلافت کے رنگ میں نصیب ہوئی ہے۔

تبلیغ کا صحیح طریق

حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں:-

" بڑی نرمی اور خوش خلقی سے لوگوں پر اپنے خیالات ظاہر کئے جائیں بہ نسبت شہروں کے دیہات کے لوگوں میں سادگی بہت ہے اور ہمارے دعوے سے بہت کم واقفیت رکھتے ہیں اگر ان کو نرمی سے سمجھایا جاوے تو امید ہے کہ سمجھ لیں گے۔ جلسوں کی جہا ضرورت نہیں اور نہ ہی بازاروں میں کھڑے ہو کر لیکچر دینے کی ضرورت ہے

(الفضل ۲۳ مارچ ۱۹۷۳ء ص ۱۹ روایت نمبر ۱۰۰۰ صاحب ایم۔ لاہور)

تے گے جو دوسے در مقابل، روئے مکروہ وسیعہ کس چہ دانستے، جمال شاہد کلفام برا

حسب مشیت میر تقی میر کا ذکر

مکرم محمد الیاس منیر صاحب - نواز شریف

اگرچہ نذیر صاحب کا وجود و ولادت جس کے سرخ و سپید چہرے پر ہر وقت سکھانے کی کھینچی رہتی اور اس مسکراہٹ کے پس منظر میں ہر لمحہ گہری سوچ کے آثار نظر آ رہے ہوتے، نظریں دور تاریخ کے تار ایک گوشوں میں سے کچھ نہ کچھ تلاش کر رہی ہوتی تھیں۔ یہ بہت بڑا سکالر جس کے شب و روز نامہ سیریل اور کتابوں کے درمیان گزر رہے اپنی زندگی کے عزیز ترین لمحے تحقیق کے میدان میں اس طرح گھاڑ کر "محقق" کا لفظ اس کے نام کا ہی حصہ بن گیا، نومبر ۱۹۹۵ء کی تاریخ کو ہم سے یہ حصہ کے لئے رخصت ہو گیا۔ ان اللہ وانا الیہ راجعون۔

میری مراد سلسلہ کے نامور سکالر محترم شیخ عبدالقادر صاحب محقق تھے اور سے ہے جو جب ملے علمی گفتگو ہوتی، دفتر میں ہوں یا گھر لائبریری میں ہوں یا کسی اور جگہ کتابوں میں ہی کھوئے ہوئے کتابوں میں ہی ڈوبے ہوئے ہر ملاقات میں کوئی نہ کوئی نیا مقالہ آپ نے لکھا ہوتا۔ یہ عظیم وجود اب ہمارے درمیان نہیں رہا بلکہ کل من علیہا فان کی ازلی وابدی حقیقت کے مطابق اپنے رب کے حضور حاضر ہو چکا ہے۔ گناہ کی یادیں مشعل راہ بن کر ہمیشہ اس جہاں میں روشن رہیں گی اور ہمیں دعوتِ عقل و حقیقت کی آہنگ اور ایک طائرانہ نگاہ ڈالتے ہوئے ان راہوں اور گزروں کا ہونے کی سیر کریں جن سے ہو کر یہ نابغہ روزگار سنی تحقیق و تدقیق کی اس منزل تک پہنچی۔ محترم شیخ عبدالقادر صاحب محقق ۱۹۱۸ء میں محترم شیخ عبدالرب صاحب کے ہاں فیصل آباد میں پیدا ہوئے۔ آپ کے والد محترم نے حضرت خلیفۃ المسیح الاولؒ کے دست مبارک پر بیعت کی تھی اور شیوہ نام سے عبدالرب پو گئے تھے محترم شیخ عبدالقادر صاحب آپ کے بیٹے بڑے بیٹے تھے اور پیدائشی اسمی تھے آپ کے والد ماجد صرف پچاس سال کی عمر میں وفات پا گئے تو شیخ صاحب مرحوم نویں جماعت میں تھے۔ اس ناگہانی وفات کے بعد آپ کو سکول سے اٹھایا گیا اور اس کے بعد آپ کو کبھی باقاعدہ تعلیم حاصل کرنے کا موقع نہ ملا۔ تاہم والد صاحب نے بیعت سے ہی آپ کو صاحب کی جو تربیت دی تھی وہ آپ کے کام آئی اور آپ نے اسے لگا اپنے بیٹے کے

عہد پر اسے منتخب کیا اور حساب کے میدان میں آئی ترقی کی کہ COLONY TEXTILE MILL ایسے بڑے تجارتی ادارہ کے انکم ٹیکس مشیر کے عہدہ سے ریٹائر ہوئے۔ پھر اس ریٹائرمنٹ کے بعد شاہ تاج مشورگر طرز مندری بہاؤ الدین کی انتظامیہ نے آپ کو اپنے انکم ٹیکس ایڈوائزر کے طور پر اپنی ملازمت میں لیا اور تادم آخر آپ اسی عہدہ پر رہے محترم شیخ عبدالقادر صاحب محقق کی زندگی کا تابناک اور صحیح تیار رہنے والا پہلو یہ ہے کہ آپ نے صرف مڈل پاس ہونے کے باوجود علمی اور تحقیقی میدان میں ایسے زبردست اور عظیم الشان کارنامے سر انجام دیئے ہیں کہ انے والی نسلیں تیار مت تک ان سے راہنمائی حاصل کر کے فیض پاتی رہیں گی۔ آپ نے قرآن کریم اور بائبل کے علوم پر غیر معمولی عبور حاصل کیا جس کے نتیجے میں COMPARATIVE STUDIES میں آپ کو حیرت انگیز طور پر کامیابیاں نصیب ہوئیں اور جماعتِ احمیہ ہی نہیں بلکہ غیروں میں بھی بنی اسرائیلیات پر سند پھرے آپ نے DEAD SEA SCROLLS اور صحائفِ تورات پر تحقیق کر کے تاریخ کے تاریک گوشوں سے قرآن کریم کے دعویٰ کی تائید و تصدیق میں ایسے ایسے شواہد تلاش کر کے اہل فکر و ذکر کے سامنے پیش کئے کہ مخالفین کے منہ بند ہو گئے۔ مطالعہ اور تحقیق آپ کی لازمی غذا بن چکی تھی چنانچہ بسترِ عدالت پر بھی یہ کام جاری رہتا اور دماغ متواتر نئے نئے نکات کی تلاش اور نئے نئے گوشوں کی تلاش میں لگا رہتا۔ اردو کے علاوہ انگریزی، عربی اور فارسی حتیٰ کہ لاطینی اور عبرانی کسی بھی زبان میں آپ کی دلچسپی کی کتاب سامنے آجائے آپ فوراً بڑھ ڈالتے اور اس میں کام کی چیزیں تلاش کر لیتے تھے۔

حوالے تلاش کرنے کا فن اور صلاحیت اللہ تعالیٰ نے آپ میں ایسی ودیعت فرمائی تھی کہ آپ کو ذاتی طور پر جاننے والے شاہد ہیں کہ آپ کتاب کھولتے اور حوالہ سامنے ہوتا۔ (باقی صفحہ پر)

کیونکہ اس طرح سے فتنہ پیدا ہوتا ہے چاہیے کہ ایک ایک فرد سے علیحدہ علیحدہ مل کر اپنے قصے بیان کئے جاویں۔ جلسوں میں تو ہرجیت کا خیال ہو جاتا ہے۔ چاہیے کہ دوستانہ طور پر شریفوں سے ملاقات کرتے رہیں اور رفتہ رفتہ موقع پا کر اپنا قصہ سنا دیا۔ محبت کا طریقہ اچھا نہیں بلکہ ایک ایک فرد سے گفتگو۔ اپنے حال بیان کیا اور بڑی آہستگی اور نرمی سے سمجھانے کی کوشش کی پھر تم دیکھو گے کہ بہت سے آدمی ایسے بھی نکلیں گے جو کہیں گے کہ ہم پر تو ان مولویوں نے اہلیت ظاہر نہیں ہونے دی۔ چاہیے کہ جس میں علم اور رشد کا مادہ دیکھا اسی کو اپنا قصہ سنا دیا۔ اور فرداً فرداً واقفیت بڑھاتے رہے۔ یہ نہیں کہ سب کے سب ظالم طبع اور شریر ہوتے ہیں بلکہ شریف اور غلط بھی انہیں میں چھپے ہوئے ہوتے ہیں۔ ایک شخص نے رات بھر حصہ میں کشف دیکھا کہ زنا، فسق و فجور بدکاری۔ بے حیائی بھلا بھلا کر رہے تھے وہ جا کا اور خیال کیا کہ ایسا ہی حال ہے تو پھر شہرتیابہ کیوں نہیں ہوتا۔ مگر جب وہ تہجد کی نماز پڑھ کر پچھلی بات کو پھر سوا تو کیا دیکھتا ہے کہ صدقہ آدمی ہیں جو دعاؤں میں مشغول ہیں اور خدا تعالیٰ کی یاد میں مصروف ہیں کوئی صدقہ خیرات کر رہے ہیں کوئی بیگسوں اور یتیموں کی مدد کر رہے ہیں غرض توبہ اور استغفار کا بازار گرم ہے تب اس نے سمجھا کہ انہیں کی خاطر یہ شہرتیابہ ہوا ہے۔

سنت اللہ ہے کہ ابرار اشیاء کے واسطے بڑے بڑے بدکار اور بد معاش آدمی بھی بچا لے جاتے ہیں یاد رکھو کہ کچھ نہ کچھ نیک لوگ بھی ضرور مشغول ہوتے ہیں اگر وہ بے پروا ہوں تو پھر دنیا تباہ ہو جائے۔ (ملفوظات حصہ پنجم ص ۳۱۲)

آخر میں ایک اہم اور ضروری ہدایت جو جماعت کے افراد کو ستر احمدیوں کے متعلق حضور نے فرمائی ہے۔ وہ درج ذیل ہے۔ بعض اوقات جب امام وقت کی طرف سے ہر ایک میں بیعتوں کی تعداد اور جماعت میں شمولیت کا نقشہ پیش کیا جاتا ہے تب بعض طبائع ایسے افراد کو حقیق سمجھ کر تبرکے شروع کر دیتے ہیں۔ اس سلسلہ میں حضور علیہ السلام ایک شخص کے اس قسم کے خطبے کے متعلق فرماتے ہیں:-

"اصطفاں ہمیشہ رفتہ رفتہ ہوتی ہے بعض مستحجان (جلد باز) لوگ ہیں جو نکتہ چینی پر جلدی کرتے ہیں اخلاص اور ثبات قدم خدا تعالیٰ کا ایک فضل ہے اور اس سلسلہ میں داخل ہونا بھی اللہ تعالیٰ کا ایک فضل ہے بہت لوگ ایسے ہیں جنہوں نے داخل کے نفع کی توفیق پائی اور ثبات قدم اور اخلاص کی توفیق حاصل کرنے کے واسطے ہنوز وہ منتظر ہیں۔ ہر ایک شخص کو چاہیے کہ وہ اپنی حالت کو دیکھے کیا وہ جس دن اس سلسلہ میں داخل ہوا اس دن اس کی حالت وہ تھی جو آج ایسی کی ہے۔ ہر ایک آدمی رفتہ رفتہ ترقی کرتا ہے اور کمزوریاں آہستہ آہستہ دور ہو جاتی ہیں گھبرانہ نہیں چاہیے اور اصلاح کے واسطے کوشش کرنی چاہیے اپنے بھائی کو حقارت سے نہ دیکھو بلکہ اس کے واسطے دعا کرو۔ اس کے ساتھ رہنا ان نہ کرو بلکہ اس کی اصلاح کی فکر کرو۔ (ملفوظات حصہ پنجم ص ۲۴۳)

شکر پر اجاب خاک ر کے والد مرحوم کی وفات پر کثیر تعداد میں اجاب وخواہین نے بڑی یہ خطوط تعزیت کا اظہار کیا ہے اور ہمارے ساتھ ہمدردی کرنے ہوئے ڈھارس بندھائی ہے۔ سب کی خدمت میں فرداً فرداً جواب دینا ہمارے بس کی بات نہیں بڑی یہ اعلان ہر سب کا ہم شکر یہ ادا کرتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ اسکی جزائے خیر عطا فرمائے اور والد مرحوم کی مغفرت فرمائے نیز ہمیں ان کے نیک اعمال کے نقش قدم پر چلنے کی توفیق دے۔

(محمد ظفر اللہ مبلغ سلسلہ لیکچر)

اداریہ — بقیہ صفحہ (۲)

یہ ہیں وہ خوفناک نتائج جو ہر بڑھاپہ رہنے یا مانگ بننے اور شادی کو نظر انداز کر کے جانوروں کی طرح اس فعل کو سرانجام دینے کے ظاہر ہوتے ہیں۔ آزادی کے تمام پر عورتیں بازاروں میں بک گئیں تو دوسری طرف کلیوں، جوئے خانوں اور بے ہودہ فلمی کاروبار کی زینت بن گئیں۔ اور اس طرح آزادی کے نام پر جی بھر کر عورت کو مرد کی ہوس کا نشانہ بنایا گیا ہے۔ ایک طرف تو یہ عورتیں مفاد پرست مردوں کے بہکاوے میں آکر بازاروں میں نکل جاتی ہیں اور ہوس پرست بیچریوں کا شکار ہو جاتی ہیں تو پھر یہی آزادی کا رسنہ بتانے والے اس عودت کو قبول کرنے سے انکار بھی کر دیتے ہیں۔ ان سے پیدا ہونے والے بچوں کو بازاروں اور گلیوں میں دھنکارا جاتا ہے۔ یہ حال تو اس آزاد عورت کا ہے۔ اور دوسری طرف وہ عورت جو چادار ہے، جو پردہ دار ہے، جو معاشرے کا ایک مفید جزو ہے اس کو تنگ نظر، تنگ ذہن اور عورت کی ترقی میں روک کہا جاتا ہے۔ اس ذرا ان انصاف پسندوں پر غور کیجئے کہ بالآخر نہ ان کو ان کی آزاد عورت قبول ہے اور نہ ہی پردہ دار عورت۔ نتیجتاً ہر ذی ہوش یہ فیصلہ کرنے پر مجبور ہوگا کہ یہ عورت کی آزادی کا رونا نہیں ہے بلکہ اس کو اپنی ہوس پرستی کا کھلونا بنانے کے لئے راہ ہموار کرنا ہے۔ آزادی کا بہانہ بنا کر اس ہوس پرستی کی آگ یہاں تک بڑھی کہ جنیبات میں تشدد اور پھر غیر فطری طریقوں کا استعمال ہونے لگا۔ یہاں تک کہ بچوں کو بھی ہوس پرستی کا نشانہ بنایا جانے لگا۔ اور پھر اسی پر بس نہیں یہ آگ ساتھ کے ساتھ ہل بین مزید، ہل بین مزید کا راگ الاپتی چلی جا رہی ہے۔ نہ اس کو سکون ملتا ہے اور نہ ہی یہ بچنے کا نام لیتی ہے۔ غدارا گہری نظر سے اس مسئلہ پر سوچئے۔ کاش! اس معاشرے نے آزادی کے نام پر عورت کو برہنہ کر کے اس کی آبرو ریزی نہ کی ہوتی۔ کاش! اس کے پردہ شرم کو چاک چاک نہ کیا ہوتا۔ کاش! اعتدال اور میاں رومی کو اپنے ہاتھ سے نہ چھوڑا ہوتا۔ ہمارے معاشرے کی ایک بد قسمتی یہ بھی ہے کہ اس میں اصلاح کے نام پر منافقت پل رہی ہے۔ کیا یہ منافقت نہیں ہے کہ ہم ایک طرف تو عورت کی آزادی کے علمبردار ہیں لیکن دوسری طرف اس آزاد عورت کو قبول کرنے کے لئے تیار بھی نہیں۔ کیا یہ منافقت نہیں ہے کہ ہم ایک طرف اس بات کے قائل ہو رہے ہیں کہ شادی سے قبل لڑکا اور لڑکی ایک دوسرے کو اچھی طرح سمجھ لینے کے بہانے بے شک ایک دوسرے سے میل جول رکھیں۔ اس امر کی باقاعدہ اخبارات و ٹی۔وی کے ذریعہ حوصلہ افزائی کی جاتی ہے۔ لیکن جب لڑکا اور لڑکی کی طرف سے ایسا اختلاط سوسائٹی اور ان کے رشتہ داروں کے کانوں میں پڑتا ہے تو اُسے فحاشی اور جنسی بے راہ روی کہا جاتا ہے۔ اور پھر کیا یہ منافقت نہیں ہے کہ جبکہ ہم اچھی طرح جانتے ہیں کہ ایڈز جیسی خطرناک بیماری بے حیائی و جنسی بے راہ روی

کے نتیجے میں پھیل رہی ہے تو ہم بجائے بے حیائی کو روکنے کے بے حیائی کو جاری رکھنے کے محفوظ طریقوں کی تلاش میں مصروف ہیں۔ پس حقیقت یہ ہے کہ سچ کا انسان حد درجہ کی منافقت اور تاریک دور تاریک دلدل کی تہ میں دھنس چکا ہے۔ بالآخر ہم تو بار بار یہی کہیں گے کہ جب تک آج کی دنیا اسلام کی سنہری تعلیم پر عمل پیرا نہیں ہوتی، ہماری سوسائٹی عجیب قسم کی منافقت، مذہبی الجھن اور احساس کمتری کا شکار رہے گی۔ جنسی بے راہ روی اور بے حیائی کو ختم کر کے اسلام نے کس قسم کے پاکیزہ معاشرہ کی بنیاد رکھی ہے انشاء اللہ آئندہ گفتگو میں اس پر کسی قدر روشنی ڈالی جائے گی۔!! (باقیہ)

(منیر احمد خادم)

شکرہ خط کے لئے!

رام پور سے ڈاکٹر ظہیر احمد بقی صاحب لکھتے ہیں۔

”ہفت روزہ بیکدر سے اسلامیات، قرآن، روزہ، عید ہر طرح کی معلومات ہو جاتی ہیں۔

میں گزشتہ کئی ماہ سے احمدی فرقے سے متعلق کتب پڑھ رہا ہوں۔ ان کی بنیاد پر یہ کہہ سکتا

ہوں کہ بعض باتیں جو یورپی گنڈے کے طور پر شہوتیں یا مشہور ہیں مثلاً کلمہ میں تحریف۔ رسول

اللہ کو خاتم نبی نہ ماننا۔ یہ سب کی سب احمدیوں کو بدنام کرنے کے لئے ہیں۔

سچ کے سلسلہ میں نظریہ ’فرض‘ اور کیا احمدی ج کے واسطے جلتے ہیں یا نہیں یا انہیں

ضرورت نہیں ہے۔ اس سے متعلق کوئی مضمون بڑی شائع فرمائیں“

● — محترم ڈاکٹر صاحب! یاد فرمائی کے لئے ہم آپ کے بے حد ممنون ہیں۔ جہاں تک مقدس

فریضہ حج کا تعلق ہے تو اس بارہ عرض ہے کہ جماعت احمدیہ پانچ ارکان اسلام (یعنی کلمہ، نماز، روزہ، زکوٰۃ

اور حج) پر دل و جان سے ایمان رکھتی ہے۔ اور حج بیت اللہ کو فرض جانتی ہے۔ جماعت کے پہلے خلیفہ

حضرت مولانا نور الدین خلیفہ امیر الاولیٰ رضی اللہ عنہ اور دوسرے خلیفہ حضرت مرزا بشیر الدین محمود احمد

رضی اللہ عنہ نے فریضہ حج ادا فرمایا تھا۔ اسی طرح ہزاروں احمدی ہیں جو ہر سال اس فریضہ کو انجام دیتے ہیں۔

لیکن چونکہ اس امر کا پتہ لگ جانے پر کہ حج کو جانے والا شخص احمدی ہے، اسے کافر کہہ کر حج سے

روکا جاتا ہے۔ اس لئے جماعتی طور پر ہمارے لئے حج کا پروگرام بنانے میں روک ہے۔ اللہ تعالیٰ ٹھیکیدار

اسلام کو عقل و سمجھ عطا کرے۔ اور جب حالات سازگار ہوں گے تو انشاء اللہ جماعتی سطح پر بھی حج کا

پروگرام بنایا جائے گا۔

بانی جماعت احمدیہ سیدنا حضرت مرزا غلام احمد قادیانی علیہ الصلوٰۃ والسلام پر بھی چونکہ اس دور کے

علماء نے کفر کے فتوے لگا کر آپ کو واجب القتل قرار دیا تھا (نور بن اللہ) اور آپ کو راستے کا

امن نصیب نہیں تھا اس لئے باوجود شدید ولی خواہش ہونے کے آپ فریضہ حج ادا نہیں کر سکے تھے۔

(آگے مسلسل صفحہ پر)

طالب دعا: محبوب عالم ابن محترم حافظ عبد المنان صاحب مرحوم

M/s NISHA LEATHER

SPECIALIST IN LEATHER BELTS, LEATHER LADIES AND GENTS BAG, JACKETS, WALLETS ETC.

19, A. JAWAHAR LAL NAHRU ROAD, CALCUTTA - 700081.

C.K. ALAVI RABWAH WOOD INDUSTRIES.

MAHDI NAGAR, VANIYAMBALAM - 679339. (KERALA)

TIMBER LOGS SAWN SIZE

TEAK POLES & WOODEN FURNITURE

★ PHONE: 543105

Star CHAPPALS

WHOLESELLERS OF HIGH QUALITY LEATHER & RUBBER CHAPPALS.

105/661, OPP. BLOCK NO. 7 FAHIMABAD COLONY. KANPUR-1 PIN. 208001

PHONE: 26-3287.

PRIME AUTO PARTS

HOUSE OF GENUINE SPARES

AMBASSADOR & MARUTI

P, 48 PRINCEP STREET CALCUTTA - 700072.



مریض عشق کی دکھتی رگوں کو چہرہ قرار آیا
بصد شکر و عنایت عاشقوں کا ٹمگسار آیا

بھلا ہے گلستانِ یار میں کوئی گلِ رعنا
کہ بارے بنیم حسن و ناز پر بھی ایک ٹمگسار آیا
بدل ڈالیں کہ جس کی آہ نے دنیا کی تقدیریں
فقیری پیر بن میں وہ امام کا مگار آیا!

نگاہوں میں چمک آئی دلوں پر چاندنی اُتری
جب اس ظلمت کدے میں مژدہ صبح بہار آیا
”زمیں آنکھیں اٹھا تیری دعائیں عرش تک پہنچیں
فلک آنکھیں جھکا اُنہیں دل کا تاجدار آیا“

وہ جس کی آمد آمد کے لئے آنکھیں ترستی تھیں
بفیضِ رحمت باری وہ جانِ مرعزار آیا
لے گی جس کے دورِ خسروی میں دین کو عظمت
وہ عظمت کا علم تھلے ہوئے شاہِ دیار آیا

وہ فخرِ ملتِ بینا، صدائے نوحِ انسانی
وہ دینِ احمد مختار کا ایک جہاں نشاں آیا
ہر اس خوش بخت نے دنیا و دین کی عظمتیں پالیں
جو اس درگاہ میں ہو کر مجسمِ بانگِ آریا

”نہیں راہِ اس کی عالی بارگاہ تک خود پسندوں کو
جو آیا ان کی محفل میں وہ بن کر خاکسار آیا
یہاں عشق و وفا، جو دو سما کے جامِ چلتے ہیں
سنا جس نے بھی وہ اس بزم میں مستانہ دار آیا

خدا جانے کہ کیا رعنائیاں بھری ہیں وال تو نے
کہ اس مجلس میں جو اک بار آیا۔ بار بار آیا
دور عشق میں ہم نے لٹا دی عمر کی پونجی
اُنہیں پھر بھی نہ حیف، اپنی وفا کا اعتبار آیا

یہ نذرانہ عقیدت کا، یہ ہدیہ اپنی الفت کا
تیری خدمت میں لے کر آئے صنم، اک نایکار آیا



فضل الہی الوری
جسری

لے یہ شعر عبدالسلام اختر مرحوم کی ایک نظم سے مستعار لیا گیا ہے:

بِکَر کی تویسح اشاعت آپ کا قومی فریضہ ہے (پلیجر بیکار)

NEVER BEFORE
GUARANTEED PRODUCT
THIS COMFORT THIS DURABILITY AND SOLIGHT
Soniky
HAWAII
A Treat for your feet

NEW INDIA RUBBER WORKS (P) LTD.

34, A. DEBENDRA CHANDRA DEY ROAD, CALCUTTA-15.

● جہتی سے شاہ دین اعوان صاحب لکھتے ہیں :-

”میری سمجھ میں آتی کہ خط کہاں سے شروع کروں۔ سب سے پہلے آپ کو اور تمام حضرات کو مبارکباد پیش کرتا ہوں جنہوں نے بکدار کیج موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نمبر میں حصہ لیا۔ یہ نمبر ہر احمدی کے لئے ایک نایاب تحفہ ہے۔

اسی طرح آپ نے بکدار میں ”اتم ہندو کو بھر پور جواب دیا ہے جبکہ غیر احمدی مولوی سو رہے ہیں۔ یہ ایک بڑے ثواب کا کام ہے۔ ایک عرض ہے کہ جن اہل ہنود کی کتب سے آپ نے ”اتم ہندو“ کو جواب دیا ہے مثلاً ”ستیارتھ پرکاش“، ”اتھرو وید“ کیا یہ اردو میں مل سکتی ہیں؟

★ اعوان صاحب! بھر پور تبصرے کے لئے شکریہ! جن کتب کا آپ نے ذکر فرمایا ہے آج کل یہ ہندی میں مل جاتی ہیں، اردو میں نایاب ہیں۔ ہم نے بھی ہندی سے ہی ترجمہ کر کے اردو میں حوالے دیئے ہیں۔ بہر کیف کوشش کر رہا ہوں۔ اگر یہ کتب مل گئیں تو ارسال کی جائیں گی۔

نوٹ:- اگر کسی قاری کے پاس اردو میں ستیا رتھ پرکاش اور وید کے ترجمے ہوں اور وہ اعوان صاحب کو فروخت کرنا چاہتے ہوں تو درج ذیل ایڈریس پر رابطہ کر سکتے ہیں:-

SHAH DIN AWAN

FLUERLEIN SLI-25

D. 97076 WUERZBURG, GERMANY

● مکرم بشیر احمد صاحب گلبرگی یادگیر (کرناٹک) سے رقمطراز ہیں:-

”آپ کا ادارہ ”نفرت کا بدلہ موت پھیلائیے“ قسط نمبر نظر نواز ہوا۔ ماشاء اللہ اللہ کرے زورِ مسلم اور زیادہ۔ نہایت جاندار مدلل الزامی جواب ہے۔

اس ادارہ میں آپ نے جس اتھرو وید کا ذکر فرمایا ہے آیا وہ اتھرو وید اردو میں مل سکتی ہے۔ معلوم کریں تو عین نوازش ہوگی۔“

★ بشیر صاحب! حوصلہ افزائی کے لئے ہم آپ کے بے حد ممنون ہیں۔ اس تعلق میں

اعوان صاحب کے خط کا جواب آپ پڑھ چکے ہیں۔ ہم آپ کا ایڈریس بھی لکھ دیتے ہیں۔ ممکن ہے کوئی دوست اس تعلق میں آپ سے بھی رابطہ کریں۔

بشیر احمد گلبرگی - احمدیہ ٹاؤن - یادگیر - ضلع گلبرگہ (کرناٹک)

واقفین نو میں بہت گہرے محققین بھی تیار کئے جائیں

”ان سب پہلوؤں کے پیش نظر میں نے یہ فیصلہ کیا ہے کہ اب واقفین نو جو یورپ اور امریکہ میں رہتے ہیں ان کی ایک بڑی کھیپ تیار کی جائے۔ ان میں سے کچھ EGYPTO-LOGIST پیش کچھ دیگر جو آثارِ قدیمہ کے ماہرین مختلف دنیا میں کام کر رہے ہیں ان کے علوم سیکھیں۔ بڑے بڑے ماہرین کے ساتھ ان کا شاگردی بھی اختیار کریں۔ وہ زبانیں سیکھیں جن کی ضرورت ہے اور اگلے تیس چالیس سال کے عرصے کے اندر اللہ تعالیٰ کے فضل کے ساتھ بہت گہرے احمدی محققین پیدا ہو جائیں جو خدمتِ اسلام اور خدمتِ قرآن کے نقطہ نظر کے ساتھ اپنی تحقیق کو آگے بڑھائیں۔“

(ادب الہی القرآن حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز)

۲۳ فروری (۲۱-۲۲) رمضان المبارک (۱۹۹۵ء)

(مرد سالہ ۱- وکالت وقف نو)

تندرستی ہزار نعمت ہے

BODY GROW GYM ARROW GYM
SANTOSH NAGAR CHANDRANGUTTA

چیمپئن کورج:- محمد عبدالسلام نیشنل باڈی بیلڈر حیدرآباد

دن کم کرنے، بڑھانے، موٹاپا دور کرنے کے سلسلے میں تمام کی جان بولی ایکسٹریٹ اور خوراک۔ باڈی بلڈنگ کر رہے احباب تندرستی کیلئے (باڈی ویٹ ساتھ لکھیں) سورتوں سلیم باڈی کیلئے معلومات حاصل کریں۔ باڈی ویٹ بڑھانے یا کم کرنے کیلئے BODY GROW پاؤڈر دستیاب ہے۔

مکمل معلومات کے لئے اس پتہ پر رابطہ قائم کریں:-

M. A. SALEEM (BODY BUILDER). H. NO. 18-2-888/10/71
NIMRA COLONY, FALAKNUMA POST-500253
HYDERABAD (A. P.) INDIA.